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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des questions suivantes, pouvez-vous me dire si, dans votre vie, cela est très
important, assez important, peu important ou pas important du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chacune des questions)

Famille

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 90.7 89.6 91.7 91.9 89.3 90.9
Rather important 8.5 9.1 7.9 7.7 9.9 7.5
Not very important 0.3 0.5 0.2 - 0.4 0.8
Not at all important 0.3 0.5 0.2 0.2 0.4 0.4
No answer 0.2 0.3 - 0.2 - 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des questions suivantes, pouvez-vous me dire si, dans votre vie, cela est très
important, assez important, peu important ou pas important du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chacune des questions)

Amis

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 35.8 34.4 37.3 43.2 30.7 30.8
Rather important 42.5 43.6 41.4 41.1 43.6 43.1
Not very important 16.7 16.3 17.1 12.6 19.3 19.8
Not at all important 4.7 5.4 4.0 2.4 6.4 5.9
No answer 0.2 0.3 - 0.4 - -
Don't know 0.2 - 0.3 0.2 - 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des questions suivantes, pouvez-vous me dire si, dans votre vie, cela est très
important, assez important, peu important ou pas important du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chacune des questions)

Loisirs
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 16.9 18.3 15.6 26.3 12.5 6.7
Rather important 29.8 33.6 26.0 36.9 29.6 16.2
Not very important 28.0 26.3 29.6 23.0 31.1 32.0
Not at all important 18.6 17.8 19.4 11.4 20.4 29.2
No answer 3.2 2.9 3.6 1.0 3.3 7.5
Don´t know 3.5 1.2 5.8 1.4 3.1 8.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des questions suivantes, pouvez-vous me dire si, dans votre vie, cela est très
important, assez important, peu important ou pas important du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chacune des questions)

Politique

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 6.2 7.6 4.8 7.7 6.8 2.0
Rather important 9.3 11.6 7.1 11.0 9.6 5.5
Not very important 22.0 23.7 20.4 24.2 21.3 19.0
Not at all important 53.5 50.7 56.3 51.5 52.9 58.5
No answer 6.2 5.0 7.5 3.9 7.2 9.1
Don´t know 2.8 1.5 4.0 1.6 2.2 5.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des questions suivantes, pouvez-vous me dire si, dans votre vie, cela est très
important, assez important, peu important ou pas important du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chacune des questions)

Travail

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 82.5 86.9 78.1 82.5 85.1 77.9
Rather important 12.7 9.9 15.4 13.4 12.3 11.9
Not very important 2.6 1.5 3.6 3.1 0.9 4.7
Not at all important 1.5 1.2 1.8 0.2 1.8 3.6
No answer 0.7 0.5 0.8 0.6 - 2.0
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

Study #WV6_Results Morocco
2011_v2018091

2

Page 2 of 144



 

 

 

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des questions suivantes, pouvez-vous me dire si, dans votre vie, cela est très
important, assez important, peu important ou pas important du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chacune des questions)

Religion

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 88.9 89.4 88.4 86.6 90.4 90.9
Rather important 9.8 9.7 9.9 11.8 8.3 8.7
Not very important 0.8 0.5 1.2 1.0 0.9 0.4
Not at all important 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - -
Don't know 0.1 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Morocco 2011(N=1200)

Toutes choses égales par ailleurs, diriez vous que vous êtes... (Lire et coder une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 21.0 19.6 22.4 23.6 18.2 20.9
Rather happy 57.3 57.7 57.0 56.8 60.1 53.4
Not very happy 15.8 16.8 14.9 14.9 15.4 18.6
Not at all happy 5.6 5.5 5.6 4.5 6.4 6.3
No answer 0.2 0.3 - - - 0.8
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Morocco 2011(N=1200)

Dans l’ensemble, comment est votre état de santé en ce moment ? Diriez-vous qu’il est …(Lire)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 37.4 40.9 33.9 55.8 32.2 11.1
Good 34.2 31.7 36.8 29.3 41.0 31.6
Fair 23.2 22.7 23.7 13.2 22.4 43.9
Poor 5.1 4.5 5.6 1.4 4.4 13.4
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Morocco 2011(N=1200)

Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

L'indépendance

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 43.0 41.9 44.0 46.6 40.6 40.3
Not mentioned 57.0 58.1 56.0 53.4 59.4 59.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Morocco 2011(N=1200)

Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

Travailler durement

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 67.1 71.5 62.7 61.3 70.2 72.7
Not mentioned 32.9 28.5 37.3 38.7 29.8 27.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Morocco 2011(N=1200)
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Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

Le sens des responsabilités

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 63.8 61.7 65.9 62.1 67.1 61.3
Not mentioned 36.2 38.3 34.1 37.9 32.9 38.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Morocco 2011(N=1200)

Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

L'imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 23.9 23.8 24.0 31.6 20.6 15.0
Not mentioned 76.1 76.2 76.0 68.4 79.4 85.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Morocco 2011(N=1200)

Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

La tolérance et le respect des autres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 56.6 55.5 57.6 55.4 58.1 56.1
Not mentioned 43.4 44.5 42.4 44.6 41.9 43.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Morocco 2011(N=1200)

Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

L'esprit d'économie, d’épargne et de protection des choses

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 23.8 21.6 25.8 24.2 24.8 20.9
Not mentioned 76.2 78.4 74.2 75.8 75.2 79.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Morocco 2011(N=1200)

Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

La détermination, la persévérance

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 19.2 17.6 20.9 22.8 16.7 17.0
Not mentioned 80.8 82.4 79.1 77.2 83.3 83.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Morocco 2011(N=1200)

Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

La foi religieuse
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 77.6 77.9 77.3 72.9 80.0 82.2
Not mentioned 22.4 22.1 22.7 27.1 20.0 17.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Morocco 2011(N=1200)

Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

La générosité

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 25.3 24.2 26.5 26.1 23.5 27.3
Not mentioned 74.7 75.8 73.5 73.9 76.5 72.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Morocco 2011(N=1200)

Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

L’obéissance

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 29.2 27.0 31.5 26.7 30.3 32.4
Not mentioned 70.8 73.0 68.5 73.3 69.7 67.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Morocco 2011(N=1200)

Voici une liste des qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez choisir
jusqu’à cinq réponses (5 Codes au maximum)

Affirmation de soi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 29.7 33.4 26.0 33.4 25.0 30.8
Not mentioned 70.3 66.6 74.0 66.6 75.0 69.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Morocco 2011(N=1200)

Dans l’ensemble quel est votre degré de satisfaction par rapport à la vie que vous menez
actuellement ? En utilisant l’échelle de la carte (C) où 1 signifie que vous êtes « totalement insatisfait
» et 10 signifie « totalement satisfait », où se situe le degré de votre satisfaction par rapport à votre
vie dans son ensemble ? (Prière indiquer un seul code)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 4.2 4.4 4.1 4.3 3.5 5.5
2 3.0 2.7 3.3 2.2 2.4 5.5
3 7.1 7.0 7.1 5.9 8.6 6.7
4 7.7 8.4 7.0 6.9 7.9 8.7
5 31.6 29.5 33.6 31.4 34.6 26.5
6 9.7 10.4 8.9 11.0 7.2 11.5
7 8.1 6.4 9.8 8.1 8.6 7.1
8 7.7 9.6 5.8 10.0 6.6 5.1
9 2.4 2.7 2.2 2.9 2.2 2.0
Completely satisfied 16.3 17.4 15.2 15.5 17.1 16.6
No answer; BH: Refused 1.5 1.2 1.8 0.8 1.1 3.6
Don´t know 0.8 0.3 1.2 1.0 0.2 1.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 5.94 6.03 5.85 6.05 5.93 5.75
Standard Deviation 2.48 2.52 2.44 2.43 2.46 2.62
Base mean (1,173) (587) (586) (482) (450) (241)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Morocco 2011(N=1200)

D'une manière générale, diriez vous qu'on peut faire confiance à la plupart des gens ou qu'on doit
être très prudent quand on a affaire aux autres ? (Cocher un seul code)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 12.3 12.4 12.3 13.2 11.4 12.3
Need to be very careful 86.1 86.2 85.9 85.3 87.9 84.2
No answer 0.9 0.8 1.0 1.0 0.4 1.6
Don´t know 0.7 0.5 0.8 0.4 0.2 2.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Eglise ou organisation religieuse

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 91.9 92.3 91.6 94.3 92.1 87.0
Inactive member 1.8 1.2 2.3 1.8 1.8 1.6
Active member 1.5 2.0 1.0 1.2 1.5 2.0
No answer 2.2 2.7 1.7 1.2 2.2 4.0
Don´t know 2.7 1.8 3.5 1.4 2.4 5.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Organisation sportive ou de loisirs

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 87.1 86.2 87.9 82.5 89.9 90.9
Inactive member 2.5 2.9 2.2 5.3 0.9 -
Active member 6.1 6.9 5.3 9.8 5.3 0.4
No answer 1.8 2.3 1.3 1.2 2.0 2.8
Don´t know 2.5 1.7 3.3 1.2 2.0 5.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Organisation artistique, musicale ou éducationnelle

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 90.7 92.1 89.2 89.0 92.5 90.5
Inactive member 2.0 1.5 2.5 3.7 0.9 0.8
Active member 2.7 2.0 3.3 4.5 2.2 -
No answer 2.2 2.7 1.7 1.2 2.4 3.6
Don´t know 2.5 1.7 3.3 1.6 2.0 5.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Syndicat de travailleurs

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 92.3 92.8 91.9 93.9 92.1 89.7
Inactive member 1.6 1.2 2.0 1.8 2.0 0.4
Active member 0.9 1.2 0.7 0.8 1.3 0.4
No answer 2.1 2.9 1.3 1.0 2.4 3.6
Don´t know 3.1 2.0 4.1 2.4 2.2 5.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Morocco 2011(N=1200)
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Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Parti politique

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 92.1 91.4 92.7 94.3 91.2 89.3
Inactive member 1.9 2.5 1.3 1.4 2.4 2.0
Active member 1.2 1.5 1.0 1.2 2.0 -
No answer 2.3 3.0 1.7 1.2 2.6 4.0
Don´t know 2.4 1.5 3.3 1.8 1.8 4.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Organisation environnementale

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 91.1 91.4 90.7 93.7 91.2 85.8
Inactive member 0.9 0.7 1.2 1.4 0.7 0.4
Active member 0.5 0.5 0.5 0.6 0.7 -
No answer 2.5 3.2 1.8 1.2 2.9 4.3
Don´t know 5.0 4.2 5.8 3.1 4.6 9.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Association Professionnelle
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 91.2 89.6 92.9 93.7 91.0 87.0
Inactive member 1.3 2.0 0.7 1.4 1.1 1.6
Active member 2.2 3.2 1.3 1.6 3.1 2.0
No answer 2.5 3.2 1.8 1.2 3.1 4.0
Don´t know 2.7 2.0 3.3 2.0 1.8 5.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Organisation humanitaire ou caritative

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 92.7 92.8 92.5 93.7 93.0 90.1
Inactive member 0.9 1.0 0.8 1.2 0.9 0.4
Active member 1.4 1.3 1.5 1.6 1.5 0.8
No answer 2.3 3.2 1.5 1.2 2.6 4.0
Don´t know 2.7 1.7 3.6 2.2 2.0 4.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Association de consommateurs

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 94.1 94.1 94.0 95.1 95.0 90.5
Inactive member 0.8 0.7 1.0 1.4 0.4 0.4
Active member 0.2 0.3 - 0.4 - -
No answer 2.2 3.0 1.5 1.0 2.4 4.3
Don´t know 2.7 1.8 3.5 2.0 2.2 4.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Groupe d’entre aide, d’assistance

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 93.0 94.5 91.6 93.5 93.4 91.3
Inactive member 1.0 0.2 1.8 1.6 0.9 -
Active member 1.2 0.8 1.5 1.8 1.1 -
No answer 2.3 3.0 1.7 1.0 2.6 4.3
Don´t know 2.5 1.5 3.5 2.0 2.0 4.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant vous présenter une liste d’associations bénévoles. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes membre actif, membre inactif ou pas membre de ce type d’organisation
? (Lire et coder une seule réponse pour chaque organisation)

Autres organisations

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 90.8 91.8 89.7 91.0 91.2 89.3
Inactive member 1.2 1.3 1.2 1.8 1.1 0.4
Active member 3.4 2.7 4.1 4.5 3.1 2.0
No answer 2.5 3.2 1.8 1.2 2.9 4.3
Don´t know 2.1 1.0 3.1 1.4 1.8 4.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Morocco 2011(N=1200)

Sur cette liste figurent différentes catégories de gens. Pouvez-vous m'indiquer s'il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (réponses multiples)

Les toxicomanes
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 82.9 80.5 85.3 79.6 84.6 86.2
Not mentioned 17.1 19.5 14.7 20.4 15.4 13.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Morocco 2011(N=1200)

Sur cette liste figurent différentes catégories de gens. Pouvez-vous m'indiquer s'il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (réponses multiples)

Les personnes de race différente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 13.8 13.9 13.6 14.9 13.2 12.6
Not mentioned 86.2 86.1 86.4 85.1 86.8 87.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Morocco 2011(N=1200)

Sur cette liste figurent différentes catégories de gens. Pouvez-vous m'indiquer s'il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (réponses multiples)

Les personnes atteintes du Sida

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 47.1 45.5 48.7 43.2 47.6 53.8
Not mentioned 52.9 54.5 51.3 56.8 52.4 46.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Morocco 2011(N=1200)

Sur cette liste figurent différentes catégories de gens. Pouvez-vous m'indiquer s'il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (réponses multiples)

Les immigrés/Travailleurs étrangers
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 10.8 10.9 10.6 12.6 9.6 9.1
Not mentioned 89.2 89.1 89.4 87.4 90.4 90.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Morocco 2011(N=1200)

Sur cette liste figurent différentes catégories de gens. Pouvez-vous m'indiquer s'il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (réponses multiples)

Les immigrés/Travailleurs étrangers

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 85.5 86.1 84.9 84.5 87.5 83.8
Not mentioned 14.5 13.9 15.1 15.5 12.5 16.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Morocco 2011(N=1200)

Sur cette liste figurent différentes catégories de gens. Pouvez-vous m'indiquer s'il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (réponses multiples)

Les personnes de religion différente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 18.9 18.0 19.9 17.3 20.6 19.0
Not mentioned 81.1 82.0 80.1 82.7 79.4 81.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Morocco 2011(N=1200)

Sur cette liste figurent différentes catégories de gens. Pouvez-vous m'indiquer s'il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (réponses multiples)

Les alcooliques
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 77.2 74.0 80.5 74.7 78.1 80.6
Not mentioned 22.8 26.0 19.5 25.3 21.9 19.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Morocco 2011(N=1200)

Sur cette liste figurent différentes catégories de gens. Pouvez-vous m'indiquer s'il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (réponses multiples)

Les couples vivant en concubinage

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 65.8 64.6 66.9 62.1 70.0 65.2
Not mentioned 34.2 35.4 33.1 37.9 30.0 34.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Morocco 2011(N=1200)

Sur cette liste figurent différentes catégories de gens. Pouvez-vous m'indiquer s'il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (réponses multiples)

Les personnes parlant une langue différente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 11.3 10.2 12.4 8.8 14.3 11.1
Not mentioned 88.7 89.8 87.6 91.2 85.7 88.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Morocco 2011(N=1200)

Etes vous d’accord, pas d’accord, ou ni l’un ni l’autre, avec les affirmations suivantes? (Lire et coder
une seule réponse pour chaque affirmation)

Quand les emplois sont rares, les hommes ont plus droit à un travail que les femmes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 60.6 74.7 46.7 56.4 61.6 66.8
Neither 5.5 5.4 5.6 5.9 4.8 5.9
Disagree 31.1 18.8 43.2 36.0 30.7 22.1
No answer 1.1 0.2 2.0 0.8 0.9 2.0
Don´t know 1.8 1.0 2.5 0.8 2.0 3.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Morocco 2011(N=1200)

Etes vous d’accord, pas d’accord, ou ni l’un ni l’autre, avec les affirmations suivantes? (Lire et coder
une seule réponse pour chaque affirmation)

Quand les emplois sont rares, les employeurs devraient donner la priorité aux marocains au
détriment des émigrés.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 75.2 77.2 73.3 76.4 75.7 72.3
Neither 5.1 5.4 4.8 4.7 5.3 5.5
Disagree 10.0 9.9 10.1 11.6 10.3 6.3
No answer 2.2 1.2 3.3 1.4 2.4 3.6
Don´t know 7.4 6.4 8.4 5.9 6.4 12.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Morocco 2011(N=1200)

Etes vous d’accord, pas d’accord, ou ni l’un ni l’autre, avec les affirmations suivantes? (Lire et coder
une seule réponse pour chaque affirmation)

Si la femme a des revenus supérieurs à ceux de son mari, c’est presque certain que cela causera
des problèmes
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 38.9 50.2 27.8 37.1 39.5 41.5
Neither 11.7 11.9 11.4 12.8 11.2 10.3
Disagree 30.9 20.8 40.9 35.6 31.6 20.6
No answer 3.2 2.5 3.8 0.8 3.1 7.9
Don´t know 15.3 14.6 16.1 13.6 14.7 19.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Morocco 2011(N=1200)

Etes vous d’accord, pas d’accord, ou ni l’un ni l’autre, avec les affirmations suivantes? (Lire et coder
une seule réponse pour chaque affirmation)

Avoir un travail est le meilleur moyen pour une femme d’être indépendante

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 49.5 38.1 60.8 53.2 49.8 41.9
Neither 10.0 11.7 8.3 11.2 7.9 11.5
Disagree 28.1 38.1 18.2 26.7 31.1 25.3
No answer 3.8 3.0 4.6 1.2 4.6 7.5
Don´t know 8.6 9.1 8.1 7.7 6.6 13.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des affirmations suivantes, pouvez-vous me dire dans quelle mesure vous êtes
d’accord ou pas ? Etes-vous tout à fait d’accord, d’accord, pas d’accord, pas du tout d’accord ? (Lire
et coder une réponse pour chaque affirmation)

L’un de mes principaux objectifs dans la vie était que mes parents soient fiers de moi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 71.5 74.5 68.5 77.0 69.5 64.4
Agree 22.3 21.3 23.3 19.8 23.9 24.5
Disagree 2.8 2.0 3.5 2.2 2.4 4.3
Strongly disagree 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 -
No answer 0.8 0.7 0.8 - 1.3 1.2
Don´t know 2.5 1.3 3.6 0.8 2.6 5.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des affirmations suivantes, pouvez-vous me dire dans quelle mesure vous êtes
d’accord ou pas ? Etes-vous tout à fait d’accord, d’accord, pas d’accord, pas du tout d’accord ? (Lire
et coder une réponse pour chaque affirmation)

Quand une mère a un travail rémunéré, les enfants souffrent

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 24.8 29.9 19.9 24.4 25.2 24.9
Agree 38.6 43.0 34.3 35.6 40.8 40.3
Disagree 19.2 14.4 24.0 21.8 17.8 17.0
Strongly disagree 7.0 2.7 11.3 7.9 7.0 5.1
No answer 2.2 2.0 2.5 0.8 2.0 5.5
Don´t know 8.1 8.1 8.1 9.4 7.2 7.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des affirmations suivantes, pouvez-vous me dire dans quelle mesure vous êtes
d’accord ou pas ? Etes-vous tout à fait d’accord, d’accord, pas d’accord, pas du tout d’accord ? (Lire
et coder une réponse pour chaque affirmation)

En général, les hommes sont de meilleurs leaders politiques que les femmes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 30.8 38.3 23.5 30.1 32.7 28.9
Agree 26.6 31.4 21.9 29.5 23.7 26.1
Disagree 16.3 13.8 18.9 16.5 17.5 13.8
Strongly disagree 8.8 3.4 14.2 11.4 8.1 5.1
No answer 3.2 2.5 4.0 1.2 3.3 7.1
Don´t know 14.2 10.7 17.5 11.2 14.7 19.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des affirmations suivantes, pouvez-vous me dire dans quelle mesure vous êtes
d’accord ou pas ? Etes-vous tout à fait d’accord, d’accord, pas d’accord, pas du tout d’accord ? (Lire
et coder une réponse pour chaque affirmation)

Une formation universitaire est plus importante pour un garçon que pour une fille

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 9.2 10.6 7.9 8.1 11.2 7.9
Agree 10.3 13.3 7.5 10.0 9.9 11.9
Disagree 33.5 35.4 31.6 31.2 35.5 34.4
Strongly disagree 37.1 32.7 41.4 46.8 32.9 25.7
No answer 1.8 1.3 2.3 0.6 1.8 4.3
Don´t know 8.0 6.7 9.3 3.3 8.8 15.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des affirmations suivantes, pouvez-vous me dire dans quelle mesure vous êtes
d’accord ou pas ? Etes-vous tout à fait d’accord, d’accord, pas d’accord, pas du tout d’accord ? (Lire
et coder une réponse pour chaque affirmation)

En général, les hommes sont de meilleurs chefs d’entreprises que les femmes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 29.3 35.1 23.7 29.1 30.7 27.3
Agree 24.8 29.9 19.7 25.3 23.2 26.5
Disagree 19.6 15.3 23.8 23.2 20.4 11.1
Strongly disagree 10.0 5.0 14.9 13.2 9.2 5.1
No answer 2.8 2.3 3.1 0.6 3.1 6.3
Don´t know 13.6 12.4 14.7 8.6 13.4 23.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Morocco 2011(N=1200)

Pour chacune des affirmations suivantes, pouvez-vous me dire dans quelle mesure vous êtes
d’accord ou pas ? Etes-vous tout à fait d’accord, d’accord, pas d’accord, pas du tout d’accord ? (Lire
et coder une réponse pour chaque affirmation)

Etre femme au foyer est aussi gratifiant pour une femme qu’avoir un travail rémunéré

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 30.4 29.9 31.0 32.4 29.6 28.1
Agree 29.9 33.9 26.0 28.3 31.4 30.4
Disagree 17.8 16.6 18.9 18.9 17.5 15.8
Strongly disagree 10.8 7.2 14.2 11.2 12.3 7.1
No answer 3.3 2.5 4.1 1.2 3.3 7.5
Don´t know 7.8 9.9 5.8 7.9 5.9 11.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Morocco 2011(N=1200)

Certaines personnes pensent qu’elles détiennent une liberté de choix et un contrôle complet sur leur
vie, alors que d’autres pensent qu’elles n’ont aucun pouvoir réel sur ce qui leur arrive. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie “aucun choix “ et 10 signifie “beaucoup de choix” pour montrer le
degré de liberté de choix et le degré de contrôle que vous pensez avoir sur votre propre vie (Cocher
un seul code)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 2.8 2.7 3.0 2.6 2.6 3.6
2 2.0 2.2 1.8 2.0 1.8 2.4
3 5.1 4.4 5.8 2.9 6.6 6.7
4 5.0 4.5 5.5 4.3 5.9 4.7
5 28.5 27.3 29.6 29.9 28.3 26.1
6 9.3 9.9 8.8 9.2 9.0 10.3
7 9.0 8.7 9.3 11.0 7.7 7.5
8 9.3 9.1 9.6 10.8 8.8 7.5
9 3.2 2.7 3.8 4.9 2.0 2.4
A great deal of choice 13.5 17.4 9.6 12.6 15.8 11.1
No answer 5.4 5.0 5.8 4.3 4.6 9.1
Don´t know 6.8 6.0 7.5 5.5 7.0 8.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 6.18 6.37 5.98 6.33 6.16 5.89
Standard Deviation 2.35 2.43 2.26 2.27 2.42 2.39
Base mean (1,054) (530) (524) (443) (403) (208)
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V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Morocco 2011(N=1200)

Pensez-vous que la plupart des gens auraient tendance à profiter de vous s’ils en avaient l’occasion,
ou auraient-ils tendance à être honnêtes avec vous? Veuillez indiquer votre réponse sur cette carte,
où « 1 » signifie que “les gens auraient tendance à profiter de vous”, et « 10 » signifie que “les gens
auraient tendance à être honnêtes avec vous” (Cocher un seul code)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 19.1 19.6 18.5 19.3 20.4 16.2
2 3.8 2.9 4.6 3.9 3.7 3.6
3 7.2 8.1 6.5 7.5 7.5 6.3
4 6.9 6.7 7.1 6.3 7.5 7.1
5 25.2 25.8 24.5 25.5 25.9 23.3
6 7.2 8.4 6.1 7.5 7.7 5.9
7 9.8 9.6 9.9 11.2 9.9 6.7
8 7.0 7.7 6.3 8.1 5.5 7.5
9 2.0 1.7 2.3 2.0 2.0 2.0
People would try to be fair 4.5 3.9 5.1 3.7 3.3 8.3
No answer 1.9 1.0 2.8 1.0 1.3 4.7
Don´t know 5.4 4.7 6.1 3.9 5.5 8.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 4.67 4.65 4.69 4.69 4.50 4.95
Standard Deviation 2.58 2.54 2.63 2.56 2.51 2.77
Base mean (1,112) (562) (550) (467) (425) (220)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V57.- Are you currently:

Morocco 2011(N=1200)

En ce moment, êtes-vous... (Lire et coder une seule réponse)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 53.9 55.9 52.0 23.4 74.6 75.9
Living together as married 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 -
Divorced 3.2 2.9 3.6 0.8 4.6 5.5
Separated 0.4 0.2 0.7 0.4 0.2 0.8
Widowed 4.3 2.2 6.5 - 2.9 15.4
Single 37.9 38.8 37.1 75.2 17.5 2.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V58.- Have you had any children?

Morocco 2011(N=1200)

Avez-vous des enfants? (Si non coder 0, si oui coder le nombre correspondant)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 40.8 41.8 39.7 79.0 20.4 3.2
1 child 9.8 10.9 8.8 10.8 12.7 2.8
2 children 14.6 14.4 14.7 7.3 26.1 7.9
3 children 13.6 11.9 15.2 1.4 22.4 21.3
4 children 10.8 10.9 10.8 - 10.5 32.4
5 children 5.6 5.0 6.1 - 4.6 18.2
6 children 2.6 2.3 2.8 - 1.8 9.1
7 children 0.9 0.8 1.0 - 0.4 3.6
8 or more children 0.5 0.8 0.2 0.2 0.4 1.2
No answer 0.5 0.3 0.7 1.0 0.2 -
Don´t know 0.3 0.7 - 0.2 0.4 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.78 1.73 1.84 0.32 2.16 3.94
Standard Deviation 1.90 1.91 1.89 0.75 1.60 1.53
Base mean (1,190) (590) (600) (485) (453) (252)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Morocco 2011(N=1200)

Quel est votre degré de satisfaction quant à la situation financière de votre foyer ? Veuillez utiliser
cette carte pour répondre (Cocher un seul code)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 6.0 6.7 5.3 5.1 6.6 6.7
2 3.2 3.2 3.1 2.4 4.2 2.8
3 8.1 9.2 7.0 7.7 7.7 9.5
4 9.2 7.2 11.1 8.1 9.6 10.3
5 32.5 31.9 33.1 32.8 35.3 26.9
6 11.9 11.6 12.3 12.8 11.2 11.5
7 8.2 7.9 8.6 8.8 9.4 5.1
8 5.6 6.0 5.1 7.3 3.1 6.7
9 2.1 1.8 2.3 2.6 1.3 2.4
Completely satisfied 12.3 13.6 11.1 11.4 11.0 16.6
No answer; BH: Refused 0.8 0.8 0.8 0.8 0.7 1.2
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 5.57 5.59 5.55 5.69 5.36 5.71
Standard Deviation 2.40 2.49 2.32 2.33 2.34 2.63
Base mean (1,189) (591) (598) (487) (453) (249)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Morocco 2011(N=1200)

Les gens parlent souvent de ce que devrait être les objectifs du Maroc pour les dix prochaines
années. Quelques uns des objectifs auxquels certains accorderaient une grande priorité sont listés
sur cette carte. Veuillez me dire laquelle de ces priorités considéreriez-vous comme la plus
importante? (Coder une seule réponse pour le « premier choix »)

Premier choix

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 53.8 53.9 53.8 60.1 53.9 41.5
Making sure this country has strong defense forces 13.4 13.9 12.9 11.8 12.5 18.2
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

3.5 3.7 3.3 5.1 3.1 1.2

Trying to make our cities and countryside more beautiful 20.7 21.6 19.7 18.1 21.7 23.7
No answer 2.8 2.5 3.0 0.4 3.9 5.1
Don´t know 5.8 4.4 7.3 4.5 4.8 10.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V61.- And which would be the next most important?

Morocco 2011(N=1200)

Et quelle priorité serait la seconde? (Coder une seule réponse pour le « second choix »)

Second choix

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 10.4 11.6 9.3 11.0 10.7 8.7
Making sure this country has strong defense forces 18.0 22.5 13.6 19.1 18.9 14.2
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

13.7 13.3 14.1 16.9 13.8 7.1

Trying to make our cities and countryside more beautiful 38.2 35.4 40.9 39.7 37.3 36.8
Not applicable (Not first choice) 8.6 6.9 10.3 4.9 8.8 15.4
No answer 5.5 4.5 6.5 3.9 5.3 9.1
Don´t know 5.7 5.9 5.5 4.5 5.3 8.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Morocco 2011(N=1200)

Si vous aviez à choisir parmi les affirmations de cette carte, laquelle diriez-vous qu’elle est la plus
importante? (Coder une seule réponse pour « premier choix »):

Premier choix

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 40.2 43.5 37.1 37.7 42.3 41.5
Giving people more say in important government decisions 7.2 6.4 7.9 11.4 4.8 3.2
Fighting rising prices 42.5 41.3 43.7 41.5 43.0 43.5
Protecting freedom of speech 5.0 5.5 4.5 6.1 4.4 4.0
No answer 2.1 1.5 2.6 1.0 2.4 3.6
Don´t know 3.0 1.8 4.1 2.2 3.1 4.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V63.- And which would be the next most important?

Morocco 2011(N=1200)

Et laquelle affirmation serait la seconde? (Coder une seule réponse pour « second choix »)

Second choix
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 14.2 17.6 10.9 14.1 14.9 13.4
Giving people more say in important government decisions 16.1 17.1 15.1 19.3 16.0 9.9
Fighting rising prices 31.5 32.0 31.0 31.8 31.1 31.6
Protecting freedom of speech 20.3 20.0 20.7 23.6 19.7 15.0
Not applicable (Not first choice) 5.1 3.4 6.8 3.3 5.5 7.9
No answer 6.5 4.5 8.4 4.3 6.1 11.5
Don´t know 6.2 5.4 7.1 3.7 6.6 10.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Morocco 2011(N=1200)

Voici une autre liste. A votre avis, laquelle de ces affirmations est la plus importante ? (Coder une
seule réponse pour « premier choix »)

Premier choix

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 41.8 44.3 39.2 43.8 42.1 37.2
Progress toward a less impersonal and more humane  society 18.2 17.4 19.0 21.0 17.1 15.0
Progress toward a society in which Ideas count more than money 5.4 5.0 5.8 7.7 4.6 2.4
The fight against crime 23.5 23.2 23.8 19.6 25.4 27.7
No answer 5.4 5.2 5.6 3.7 5.7 8.3
Don´t know 5.7 4.9 6.5 4.3 5.0 9.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V65.- And what would be the next most important?

Morocco 2011(N=1200)

Et comme second choix, lequel serait le plus important? (Coder une seule réponse pour « second
choix »)

Second choix

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 10.7 11.6 9.8 10.4 11.6 9.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 17.6 16.1 19.0 20.4 17.1 13.0
Progress toward a society in which Ideas count more than money 15.2 15.3 15.2 18.7 12.9 12.6
The fight against crime 34.8 36.7 32.8 36.3 35.7 30.0
Not applicable (Not first choice) 11.1 10.1 12.1 7.9 10.7 17.8
No answer 4.7 5.2 4.1 3.1 5.0 7.1
Don´t know 6.0 5.0 7.0 3.3 6.8 9.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Morocco 2011(N=1200)

Evidemment, nous espérons tous qu’il n’y aura pas une autre guerre, mais si on en arrivait à cela,
seriez-vous disposé à vous battre pour votre pays? (Un seul code)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 70.8 78.7 63.1 77.0 69.7 60.9
No 21.8 17.3 26.2 16.9 22.8 29.2
No answer 2.4 1.5 3.3 1.2 2.2 5.1
Don´t know; SG: Unsure 5.0 2.5 7.5 4.9 5.3 4.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Morocco 2011(N=1200)

Je vais vous lire une liste de différents changements concernant notre manière de vivre qui
pourraient avoir lieu dans un futur proche. S’il vous plaît dites-moi, au cas ou cela arriverait, si vous
pensez que ce serait une bonne chose, une mauvaise chose ou si vous n’accorderez pas
d’attention? (Une seule réponse pour chaque cas)

Moins d’importance accordée au travail dans notre vie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 11.8 11.6 11.9 13.0 10.7 11.1
Don´t mind 9.7 9.9 9.4 10.0 8.6 11.1
Bad thing 56.9 58.9 55.0 58.9 59.6 48.2
No answer 5.8 4.4 7.1 4.1 5.9 8.7
Don´t know 15.9 15.3 16.6 14.1 15.1 20.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Morocco 2011(N=1200)

Study #WV6_Results Morocco
2011_v2018091

2

Page 27 of 144



 

 

Je vais vous lire une liste de différents changements concernant notre manière de vivre qui
pourraient avoir lieu dans un futur proche. S’il vous plaît dites-moi, au cas ou cela arriverait, si vous
pensez que ce serait une bonne chose, une mauvaise chose ou si vous n’accorderez pas
d’attention? (Une seule réponse pour chaque cas)

Plus d’importance pour le développement de la technologie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 54.6 57.4 51.8 66.2 54.6 32.0
Don´t mind 16.8 16.8 16.7 13.2 17.1 22.9
Bad thing 4.0 4.2 3.8 4.3 3.7 4.0
No answer 7.8 6.5 8.9 5.7 7.9 11.5
Don´t know 16.9 15.1 18.7 10.6 16.7 29.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Morocco 2011(N=1200)

Je vais vous lire une liste de différents changements concernant notre manière de vivre qui
pourraient avoir lieu dans un futur proche. S’il vous plaît dites-moi, au cas ou cela arriverait, si vous
pensez que ce serait une bonne chose, une mauvaise chose ou si vous n’accorderez pas
d’attention? (Une seule réponse pour chaque cas)

Plus de respect pour l’autorité

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 59.2 59.9 58.6 60.5 61.4 53.0
Don´t mind 18.3 17.4 19.2 20.0 17.3 17.0
Bad thing 3.7 4.7 2.6 5.7 2.9 1.2
No answer 5.7 4.7 6.6 3.3 7.2 7.5
Don´t know 13.1 13.3 12.9 10.6 11.2 21.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

Study #WV6_Results Morocco
2011_v2018091

2

Page 28 of 144



 

 

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas)

Il est important pour cette personne d’avoir de nouvelles idées, d’être créative et de faire les choses
comme bon lui semble

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 10.8 11.1 10.4 15.1 9.4 4.7
Like me 19.6 21.3 17.9 21.8 20.0 14.6
Somewhat like me 18.2 19.3 17.1 19.8 18.0 15.4
A little like me 21.8 22.1 21.4 22.4 22.1 19.8
Not like me 11.2 10.6 11.9 9.8 11.2 14.2
Not at all like me 4.2 4.0 4.3 3.5 3.9 5.9
No answer 6.0 5.7 6.3 3.7 6.4 9.9
Don´t know 8.3 5.9 10.8 4.1 9.0 15.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.18 3.13 3.23 3.00 3.21 3.56
Standard Deviation 1.38 1.37 1.40 1.38 1.36 1.37
Base mean (1,028) (527) (501) (453) (386) (189)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas)

L’important pour cette personne c’est d’être riche; d’avoir beaucoup d’argent et des biens de grande
valeur
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 8.8 9.7 7.9 14.7 6.1 2.4
Like me 11.8 11.1 12.6 13.0 11.8 9.5
Somewhat like me 16.0 16.9 15.1 14.5 18.2 15.0
A little like me 16.4 16.6 16.2 17.3 17.1 13.4
Not like me 20.9 20.3 21.5 17.5 21.1 27.3
Not at all like me 16.1 16.6 15.6 17.1 16.7 13.0
No answer 3.8 3.2 4.5 2.4 3.5 7.1
Don´t know 6.1 5.5 6.6 3.5 5.5 12.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.85 3.84 3.87 3.65 3.93 4.15
Standard Deviation 1.59 1.60 1.57 1.71 1.51 1.38
Base mean (1,081) (544) (537) (462) (415) (204)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas)

Vivre dans un environnement en sécurité ; pour éviter tout ce qui pourrait être dangereux

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 23.5 23.5 23.5 23.8 25.2 19.8
Like me 37.2 36.1 38.2 36.7 37.5 37.5
Somewhat like me 14.2 16.6 11.9 14.1 15.4 12.6
A little like me 11.8 11.7 11.8 15.3 9.6 8.7
Not like me 3.4 3.9 3.0 3.7 3.3 3.2
Not at all like me 0.6 0.3 0.8 0.6 0.4 0.8
No answer 4.0 3.2 4.8 2.6 3.9 6.7
Don´t know 5.3 4.7 6.0 3.3 4.6 10.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 2.30 2.32 2.27 2.36 2.23 2.28
Standard Deviation 1.14 1.13 1.14 1.17 1.10 1.11
Base mean (1,088) (549) (539) (462) (417) (209)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas)

Il est important pour cette personne de passer du bon temps; de “s’éclater”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 10.9 10.7 11.1 17.1 7.5 5.1
Like me 12.9 14.1 11.8 18.3 10.3 7.1
Somewhat like me 16.7 17.4 15.9 21.8 13.6 12.3
A little like me 13.8 14.4 13.2 12.6 16.2 11.9
Not like me 23.2 22.3 24.0 13.8 29.2 30.4
Not at all like me 12.8 12.8 12.7 10.8 14.0 14.2
No answer 4.6 4.0 5.1 2.2 5.0 8.3
Don´t know 5.2 4.2 6.1 3.3 4.2 10.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.71 3.67 3.74 3.21 4.01 4.21
Standard Deviation 1.61 1.60 1.62 1.62 1.51 1.46
Base mean (1,083) (547) (536) (464) (414) (205)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 21.0 21.8 20.2 18.9 23.5 20.6
Like me 34.8 32.6 36.9 34.8 33.8 36.4
Somewhat like me 19.1 21.0 17.2 23.2 17.3 14.2
A little like me 12.2 13.1 11.3 12.6 12.7 10.3
Not like me 3.5 3.0 4.0 4.3 2.9 3.2
Not at all like me 1.1 0.8 1.3 1.2 1.3 0.4
No answer 4.2 4.0 4.5 1.8 4.8 7.9
Don´t know 4.2 3.7 4.6 3.1 3.7 7.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 2.41 2.41 2.40 2.50 2.36 2.30
Standard Deviation 1.16 1.14 1.17 1.16 1.18 1.10
Base mean (1,099) (550) (549) (467) (417) (215)

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas)

Avoir beaucoup de succès est important pour cette personne; avoir des gens qui reconnaissent ses
réalisations

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 13.2 14.6 11.8 13.0 13.6 12.6
Like me 17.5 17.3 17.7 18.3 19.1 13.0
Somewhat like me 13.1 13.8 12.4 13.4 13.2 12.3
A little like me 16.5 16.6 16.4 16.9 16.4 15.8
Not like me 7.2 6.9 7.6 8.1 6.4 7.1
Not at all like me 18.8 18.3 19.4 21.6 19.1 13.0
No answer 6.8 7.2 6.3 4.1 6.1 13.0
Don´t know 6.9 5.4 8.4 4.5 6.1 13.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.51 3.44 3.57 3.59 3.46 3.42
Standard Deviation 1.75 1.75 1.74 1.76 1.75 1.70
Base mean (1,036) (521) (515) (449) (400) (187)
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V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas)

L’aventure et la prise de risques sont importantes pour cette personne; avoir une vie passionnante

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 9.2 11.4 7.0 15.7 5.0 4.0
Like me 10.2 11.2 9.1 12.2 9.6 7.1
Somewhat like me 14.6 15.8 13.4 18.9 12.7 9.5
A little like me 19.8 20.3 19.2 17.1 23.5 18.2
Not like me 24.6 24.0 25.2 21.0 28.3 24.9
Not at all like me 8.0 5.5 10.4 5.7 9.0 10.7
No answer 6.3 6.2 6.5 3.9 5.7 12.3
Don´t know 7.4 5.5 9.3 5.5 6.1 13.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.75 3.58 3.92 3.36 3.99 4.14
Standard Deviation 1.48 1.48 1.46 1.54 1.35 1.37
Base mean (1,035) (526) (509) (445) (402) (188)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas)

Il est important pour cette personne de se comporter de façon correcte; d’éviter de faire quelque
chose que les gens pourront désapprouver
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 21.8 22.0 21.7 21.4 23.0 20.6
Like me 37.1 34.6 39.6 35.0 40.8 34.4
Somewhat like me 13.8 15.9 11.8 17.3 11.2 11.9
A little like me 11.0 12.1 9.9 11.8 11.4 8.7
Not like me 5.2 5.7 4.6 7.7 2.9 4.3
Not at all like me 1.8 1.7 1.8 1.2 2.2 2.0
No answer 5.3 5.4 5.3 3.7 5.5 8.3
Don´t know 4.0 2.7 5.3 1.8 3.1 9.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 2.40 2.46 2.35 2.50 2.31 2.36
Standard Deviation 1.24 1.26 1.22 1.27 1.20 1.25
Base mean (1,088) (548) (540) (464) (417) (207)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas)

S’occuper de l’environnement est important pour cette personne; s’occuper de la nature

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 22.4 23.2 21.7 22.8 24.3 18.2
Like me 35.3 34.6 36.1 34.4 37.7 32.8
Somewhat like me 14.5 15.6 13.4 15.5 13.2 15.0
A little like me 11.4 11.4 11.4 12.6 10.7 10.3
Not like me 4.6 4.5 4.6 7.1 2.9 2.8
Not at all like me 3.7 3.7 3.6 2.9 3.9 4.7
No answer 4.2 4.0 4.5 2.4 4.6 7.1
Don´t know 3.8 3.0 4.6 2.2 2.6 9.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 2.47 2.47 2.47 2.53 2.37 2.53
Standard Deviation 1.33 1.33 1.33 1.34 1.30 1.35
Base mean (1,103) (554) (549) (468) (423) (212)
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V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Morocco 2011(N=1200)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas)

La tradition est importante pour cette personne pour suivre les coutumes transmises par la religion
ou la famille.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 35.5 37.2 33.8 32.0 38.4 37.2
Like me 35.9 32.9 38.9 36.0 36.4 34.8
Somewhat like me 10.5 11.1 9.9 13.6 9.0 7.1
A little like me 6.9 7.0 6.8 9.0 6.4 4.0
Not like me 2.7 3.4 2.0 3.3 2.0 2.8
Not at all like me 1.1 1.2 1.0 1.4 0.9 0.8
No answer 4.2 4.0 4.5 2.2 4.6 7.5
Don´t know 3.2 3.2 3.1 2.4 2.4 5.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 2.01 2.03 2.00 2.16 1.92 1.88
Standard Deviation 1.11 1.16 1.07 1.17 1.06 1.06
Base mean (1,111) (553) (558) (468) (424) (219)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, je vais vous lire quelques problèmes. Indiquez, s’il vous plait, lequel de ces problèmes
vous considérez comme le plus sérieux dans le monde dans son ensemble. (Lire les alternatives et
marquer seulement une alternative)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 62.0 65.3 58.8 60.9 62.5 63.2
Discrimination against girls and women 5.6 1.2 9.9 5.5 6.4 4.3
Poor sanitation and infectious diseases 6.5 5.4 7.6 6.3 7.0 5.9
Inadequate education 17.6 18.3 16.9 18.1 17.1 17.4
Environmental pollution 6.9 8.9 5.0 8.6 6.1 5.1
No answer 1.1 0.8 1.3 0.6 0.7 2.8
Don´t know 0.3 0.2 0.5 - 0.2 1.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Morocco 2011(N=1200)

Voici deux affirmations que les gens font parfois en discutant de sujets portant sur l’environnement
et la croissance économique. Laquelle est la plus proche de votre point de vue ? (Lire et coder une
seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

53.2 53.9 52.5 56.0 54.8 44.7

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

21.2 21.8 20.5 24.4 19.5 17.8

Other answer 6.3 7.4 5.3 8.4 6.1 2.8
No answer 5.5 4.7 6.3 2.6 5.0 11.9
Don´t know 13.8 12.2 15.4 8.6 14.5 22.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Morocco 2011(N=1200)

Pendant les 2 dernières années, avez-vous donné de l’argent à des organisations écologiques ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 2.4 2.5 2.3 2.9 2.4 1.6
No 93.8 94.0 93.5 95.3 93.9 90.5
No answer 1.5 1.3 1.7 0.2 1.1 4.7
Don´t know 2.3 2.2 2.5 1.6 2.6 3.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Morocco 2011(N=1200)

Pendant les 2 dernières années, avez-vous participé à une manifestation pour une cause
environnementale ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.2 3.2 3.3 4.5 2.4 2.4
No 92.5 93.1 91.9 92.9 93.4 90.1
No answer 2.4 1.8 3.0 0.6 3.1 4.7
Don´t know 1.8 1.8 1.8 2.0 1.1 2.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V84.- How interested would you say you are in politics?

Morocco 2011(N=1200)

A quel point êtes vous intéressé par la politique ? Etes-vous  (Lire et coder une réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 3.2 4.0 2.3 3.3 3.9 1.6
Somewhat interested 11.8 15.1 8.6 14.3 10.3 9.9
Not very interested 28.2 30.0 26.5 31.2 28.1 22.9
Not at all interested 53.4 48.7 58.1 50.5 53.7 58.5
No answer 1.2 0.5 1.8 - 1.5 2.8
Don´t know 2.2 1.7 2.6 0.8 2.4 4.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais maintenant que vous regardiez cette carte. Je vais vous lire quelques formes d’actions
politiques qui peuvent être entreprises, et  pour chacune des actions, veuillez me dire si vous avez
déjà fait de telles actions, si vous pourriez les faire ou ne pourriez jamais les faire quelles que soient
les circonstances. (Lire et coder une seule réponse pour chaque action)

Signer une pétition

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.7 4.7 2.6 4.3 3.5 2.8
Might do 9.0 9.1 8.9 13.2 7.2 4.0
Would never do 79.7 79.7 79.6 78.2 81.6 79.1
No answer 2.4 2.2 2.6 0.6 2.9 5.1
Don´t know 5.2 4.4 6.1 3.7 4.8 9.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Morocco 2011(N=1200)
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Je voudrais maintenant que vous regardiez cette carte. Je vais vous lire quelques formes d’actions
politiques qui peuvent être entreprises, et  pour chacune des actions, veuillez me dire si vous avez
déjà fait de telles actions, si vous pourriez les faire ou ne pourriez jamais les faire quelles que soient
les circonstances. (Lire et coder une seule réponse pour chaque action)

Participer à des boycotts

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.5 3.0 2.0 3.3 2.4 1.2
Might do 9.8 9.9 9.6 12.8 9.2 4.7
Would never do 80.1 80.5 79.6 80.0 80.7 79.1
No answer 2.8 2.9 2.8 1.0 3.1 5.9
Don´t know 4.8 3.7 6.0 2.9 4.6 9.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais maintenant que vous regardiez cette carte. Je vais vous lire quelques formes d’actions
politiques qui peuvent être entreprises, et  pour chacune des actions, veuillez me dire si vous avez
déjà fait de telles actions, si vous pourriez les faire ou ne pourriez jamais les faire quelles que soient
les circonstances. (Lire et coder une seule réponse pour chaque action)

Participer à des manifestations pacifiques

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 8.6 9.6 7.6 11.0 8.8 3.6
Might do 9.3 9.4 9.3 12.4 8.6 4.7
Would never do 74.7 74.5 74.8 72.9 75.2 77.1
No answer 2.9 2.9 3.0 1.0 3.1 6.3
Don´t know 4.5 3.7 5.3 2.6 4.4 8.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais maintenant que vous regardiez cette carte. Je vais vous lire quelques formes d’actions
politiques qui peuvent être entreprises, et  pour chacune des actions, veuillez me dire si vous avez
déjà fait de telles actions, si vous pourriez les faire ou ne pourriez jamais les faire quelles que soient
les circonstances:

Participer à des grèves
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 6.6 6.7 6.5 10.2 5.0 2.4
Might do 10.5 9.2 11.8 13.8 9.2 6.3
Would never do 75.9 77.9 74.0 72.5 78.9 77.1
No answer 3.2 3.5 2.8 1.0 3.1 7.5
Don´t know 3.8 2.7 5.0 2.4 3.7 6.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais maintenant que vous regardiez cette carte. Je vais vous lire quelques formes d’actions
politiques qui peuvent être entreprises, et  pour chacune des actions, veuillez me dire si vous avez
déjà fait de telles actions, si vous pourriez les faire ou ne pourriez jamais les faire quelles que soient
les circonstances. (Lire et coder une seule réponse pour chaque action)

.  Autres (spécifier) …………………………………

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 0.1 0.2 - 0.2 - -
No answer 99.9 99.8 100.0 99.8 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire pour chacune de ces activités, à quelle fréquence vous avez participé à chacune
d’elles durant l’année passée. (Lire et codifier une réponse pour chaque activité)

Signer une pétition
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 56.8 50.0 68.8 66.7 37.5 71.4
Twice 25.0 25.0 25.0 19.0 37.5 14.3
Three times 9.1 10.7 6.2 4.8 12.5 14.3
More than three times 9.1 14.3 - 9.5 12.5 -
(N) (44) (28) (16) (21) (16) (7)
Mean 2.70 2.89 2.38 2.57 3.00 2.43
Standard Deviation 0.98 1.10 0.62 0.98 1.03 0.79
Base mean (44) (28) (16) (21) (16) (7)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire pour chacune de ces activités, à quelle fréquence vous avez participé à chacune
d’elles durant l’année passée. (Lire et codifier une réponse pour chaque activité)

Participer à des boycotts

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 40.0 38.9 41.7 43.8 45.5 -
Twice 20.0 16.7 25.0 18.8 18.2 33.3
Three times 10.0 11.1 8.3 6.2 18.2 -
More than three times 26.7 27.8 25.0 25.0 18.2 66.7
Don´t know 3.3 5.6 - 6.2 - -
(N) (30) (18) (12) (16) (11) (3)
Mean 3.24 3.29 3.17 3.13 3.09 4.33
Standard Deviation 1.27 1.31 1.27 1.30 1.22 1.15
Base mean (29) (17) (12) (15) (11) (3)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire pour chacune de ces activités, à quelle fréquence vous avez participé à chacune
d’elles durant l’année passée. (Lire et codifier une réponse pour chaque activité)

Participer à des manifestations pacifiques
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 31.1 29.8 32.6 29.6 32.5 33.3
Twice 23.3 29.8 15.2 24.1 25.0 11.1
Three times 13.6 14.0 13.0 11.1 17.5 11.1
More than three times 32.0 26.3 39.1 35.2 25.0 44.4
(N) (103) (57) (46) (54) (40) (9)
Mean 3.47 3.37 3.59 3.52 3.35 3.67
Standard Deviation 1.24 1.17 1.31 1.26 1.19 1.41
Base mean (103) (57) (46) (54) (40) (9)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire pour chacune de ces activités, à quelle fréquence vous avez participé à chacune
d’elles durant l’année passée. (Lire et codifier une réponse pour chaque activité)

Participer à des grèves

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 36.7 40.0 33.3 40.0 26.1 50.0
Twice 22.8 15.0 30.8 22.0 26.1 16.7
Three times 6.3 5.0 7.7 8.0 4.3 -
More than three times 32.9 40.0 25.6 28.0 43.5 33.3
No answer 1.3 - 2.6 2.0 - -
(N) (79) (40) (39) (50) (23) (6)
Mean 3.36 3.45 3.26 3.24 3.65 3.17
Standard Deviation 1.29 1.38 1.20 1.27 1.30 1.47
Base mean (78) (40) (38) (49) (23) (6)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire pour chacune de ces activités, à quelle fréquence vous avez participé à chacune
d’elles durant l’année passée. (Lire et codifier une réponse pour chaque activité)

Autres (spécifier) ……………………………

TOTAL
Sex Age
Male Up to 29

Once 100.0 100.0 100.0
(N) (1) (1) (1)
Mean 2.00 2.00 2.00
Standard Deviation 0.00 - -
Base mean (1) (1) (1)
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V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Morocco 2011(N=1200)

En matière de politique, on parle de “Gauche” et de “Droite”. De quel côté de cette échelle mettriez-
vous vos visions, en parlant de façon générale ? (Un seul code):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 1.0 0.8 1.2 1.6 0.7 0.4
2 1.1 1.3 0.8 1.6 0.7 0.8
3 1.4 1.8 1.0 1.8 1.3 0.8
4 1.1 1.2 1.0 1.6 0.7 0.8
5 5.4 6.4 4.5 6.5 5.7 2.8
6 1.8 1.8 1.7 1.6 1.8 2.0
7 1.6 1.8 1.3 1.4 2.0 1.2
8 2.3 2.5 2.2 3.5 1.5 1.6
9 0.6 0.8 0.3 0.6 0.7 0.4
Right 1.2 1.7 0.7 1.6 1.1 0.4
No answer 25.5 27.0 24.0 21.2 29.6 26.5
Don´t know 57.1 52.7 61.4 56.8 54.4 62.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 5.51 5.62 5.36 5.40 5.66 5.57
Standard Deviation 2.35 2.37 2.32 2.49 2.21 2.18
Base mean (209) (121) (88) (108) (73) (28)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents sujets. A quels niveaux de
cette échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord avec
l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à droite
; et si vos opinions se situaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres à ce
niveau.  (coder une seule réponse pour chaque problème

Il devrait y avoir plus d’égalité entre les salaires

Study #WV6_Results Morocco
2011_v2018091

2

Page 42 of 144



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 14.9 15.6 14.2 16.9 14.5 11.9
2 4.7 4.7 4.6 4.5 4.6 5.1
3 6.8 7.6 6.1 5.5 7.0 9.1
4 1.8 2.7 1.0 1.8 1.5 2.4
5 18.9 19.6 18.2 18.9 21.1 15.0
6 3.5 3.2 3.8 3.3 3.5 4.0
7 2.8 3.5 2.2 4.3 2.6 0.4
8 4.3 4.7 4.0 6.3 3.9 1.2
9 1.7 2.2 1.2 2.2 1.5 0.8
We need larger income differences as incentives for individual effort 12.0 13.3 10.8 15.3 11.0 7.5
No answer 7.9 7.4 8.4 6.1 7.9 11.5
Don´t know 20.6 15.6 25.5 14.9 20.8 31.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 5.00 5.07 4.91 5.28 4.92 4.40
Standard Deviation 3.11 3.12 3.09 3.23 3.03 2.88
Base mean (858) (459) (399) (388) (325) (145)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents sujets. A quels niveaux de
cette échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord avec
l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à droite
; et si vos opinions se situaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres à ce
niveau.  (coder une seule réponse pour chaque problème

La propriété privée devrait être favorisée dans les affaires et l’industrie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 10.3 9.7 10.9 11.6 11.2 6.3
2 2.2 2.9 1.5 2.2 2.4 1.6
3 3.1 2.3 3.8 3.9 2.6 2.4
4 3.2 3.5 3.0 4.7 2.2 2.4
5 18.8 20.0 17.5 18.5 21.1 15.0
6 3.5 4.7 2.3 4.3 2.4 4.0
7 3.8 3.9 3.8 4.9 3.5 2.4
8 3.2 3.5 2.8 2.6 3.5 3.6
9 1.0 0.8 1.2 1.2 1.3 -
Government ownership of business and industry should be increased 9.7 10.6 8.8 12.0 9.0 6.3
No answer 9.5 8.7 10.3 8.4 8.6 13.4
Don´t know 31.8 29.4 34.1 25.7 32.2 42.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 5.27 5.38 5.15 5.32 5.18 5.32
Standard Deviation 2.92 2.89 2.96 2.99 2.93 2.74
Base mean (705) (369) (336) (324) (270) (111)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents sujets. A quels niveaux de
cette échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord avec
l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à droite
; et si vos opinions se situaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres à ce
niveau.  (coder une seule réponse pour chaque problème

Le Gouvernement doit prendre plus de responsabilités pour s’assurer que chacun est à l’abri du
besoin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

27.3 28.9 25.8 28.1 28.3 24.1

2 6.3 6.4 6.3 6.5 6.6 5.5
3 6.6 6.9 6.3 7.7 5.9 5.5
4 3.2 3.5 3.0 3.1 3.7 2.8
5 15.2 16.9 13.4 16.7 15.6 11.5
6 2.5 2.0 3.0 3.1 2.6 1.2
7 3.8 4.0 3.6 4.5 3.7 2.8
8 2.7 2.3 3.0 3.3 2.2 2.4
9 0.8 0.8 0.8 1.2 0.7 0.4
People should take more responsibility to provide for themselves 8.4 8.4 8.4 8.1 7.7 10.3
No answer 5.5 4.4 6.6 3.7 5.7 8.7
Don´t know 17.6 15.4 19.7 14.1 17.3 24.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.94 3.88 4.01 3.99 3.82 4.10
Standard Deviation 3.03 2.98 3.07 2.99 2.96 3.26
Base mean (923) (478) (445) (404) (351) (168)
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V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents sujets. A quels niveaux de
cette échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord avec
l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à droite
; et si vos opinions se situaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres à ce
niveau.  (coder une seule réponse pour chaque problème

La Concurrence est une bonne chose. Elle stimule les gens à travailler dur et à développer de
nouvelles idées

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 41.5 44.1 38.9 44.8 42.5 33.2
2 6.6 6.7 6.5 7.7 5.7 5.9
3 5.5 6.7 4.3 6.5 4.6 5.1
4 3.0 2.3 3.6 3.3 2.6 3.2
5 9.8 9.4 10.3 10.8 9.2 9.1
6 1.8 2.5 1.2 2.2 1.5 1.6
7 1.8 2.2 1.5 1.8 2.0 1.6
8 1.8 2.9 0.8 2.2 2.2 0.4
9 0.4 0.3 0.5 0.2 0.7 0.4
Competition is harmful. It brings out the worst in people 4.1 3.9 4.3 3.7 5.7 2.0
No answer 4.6 3.2 6.0 3.1 4.2 8.3
Don´t know 19.0 15.8 22.2 13.6 19.1 29.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 2.82 2.82 2.81 2.76 2.97 2.65
Standard Deviation 2.61 2.61 2.61 2.50 2.84 2.31
Base mean (917) (483) (434) (409) (350) (158)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents sujets. A quels niveaux de
cette échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord avec
l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à droite
; et si vos opinions se situaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres à ce
niveau.  (coder une seule réponse pour chaque problème

Le travail dur conduit, à long terme, à une vie meilleure

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 40.3 41.1 39.6 39.9 42.3 37.5
2 6.0 5.2 6.8 5.7 6.4 5.9
3 5.4 5.7 5.1 5.9 4.8 5.5
4 3.3 3.7 3.0 4.1 3.1 2.4
5 9.6 11.4 7.8 12.0 8.1 7.5
6 3.0 2.7 3.3 3.1 3.1 2.8
7 3.5 3.2 3.8 4.3 3.3 2.4
8 3.9 3.9 4.0 4.1 4.8 2.0
9 1.2 1.5 0.8 2.0 0.4 0.8
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

10.7 11.7 9.6 9.8 11.8 10.3

No answer 3.0 3.0 3.0 2.6 2.0 5.5
Don´t know 10.1 6.9 13.2 6.5 9.9 17.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.69 3.78 3.59 3.77 3.68 3.53
Standard Deviation 3.24 3.28 3.21 3.18 3.32 3.25
Base mean (1,043) (537) (506) (446) (402) (195)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents sujets. A quels niveaux de
cette échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord avec
l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à droite
; et si vos opinions se situaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres à ce
niveau.  (coder une seule réponse pour chaque problème

On ne peut être riche qu’au dépend des autres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 4.2 4.4 4.0 5.5 3.7 2.4
2 1.2 1.5 1.0 1.6 1.1 0.8
3 2.1 2.7 1.5 2.2 1.5 2.8
4 2.2 2.5 2.0 2.0 3.1 1.2
5 14.9 16.1 13.7 17.7 15.6 8.3
6 4.2 4.0 4.3 5.1 3.3 4.0
7 4.7 4.5 4.8 4.5 6.1 2.4
8 6.3 6.7 6.0 6.9 5.0 7.5
9 3.2 3.5 3.0 3.7 3.7 1.6
Wealth can grow so there´s enough for everyone 29.5 29.2 29.8 28.7 30.5 29.2
No answer 7.5 7.4 7.6 5.5 7.5 11.5
Don´t know 19.9 17.4 22.4 16.5 18.9 28.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 7.29 7.17 7.41 7.05 7.36 7.75
Standard Deviation 2.82 2.85 2.79 2.89 2.77 2.72
Base mean (871) (448) (423) (383) (336) (152)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe, totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe)

Votre famille

Study #WV6_Results Morocco
2011_v2018091

2

Page 47 of 144



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 91.3 89.3 93.4 89.4 92.8 92.5
Trust somewhat 6.8 8.4 5.3 9.2 5.0 5.5
Do not trust very much 1.2 1.7 0.7 1.2 1.1 1.2
Do not trust at all 0.3 0.5 0.2 0.2 0.7 -
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.4
Don´t know 0.2 0.2 0.3 - 0.4 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe, totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe)

Votre voisin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 28.2 26.0 30.5 25.7 27.6 34.4
Trust somewhat 48.3 48.5 48.2 47.5 50.9 45.5
Do not trust very much 16.4 16.8 16.1 18.7 15.8 13.0
Do not trust at all 6.6 8.4 4.8 7.9 5.3 6.3
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.4
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.2 0.4 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe, totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe)

Les personnes que vous connaissez personnellement
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 27.4 25.0 29.8 27.7 26.5 28.5
Trust somewhat 48.6 50.2 47.0 48.7 48.9 47.8
Do not trust very much 14.8 15.4 14.2 16.1 15.6 11.1
Do not trust at all 8.4 8.6 8.3 7.5 7.9 11.1
No answer 0.3 0.2 0.5 - 0.4 0.8
Don´t know 0.4 0.7 0.2 - 0.7 0.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe, totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe)

Les personnes que vous rencontrez pour la première fois

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 1.8 2.2 1.3 1.6 1.3 2.8
Trust somewhat 12.2 13.3 11.1 11.0 12.1 14.6
Do not trust very much 46.4 46.1 46.7 48.1 45.4 45.1
Do not trust at all 38.2 37.2 39.1 38.5 39.9 34.4
No answer 0.5 0.5 0.5 0.2 0.7 0.8
Don´t know 1.0 0.7 1.3 0.6 0.7 2.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe, totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe)

Les personnes d’une religion autre que la vôtre
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 2.3 2.9 1.8 2.2 2.6 2.0
Trust somewhat 20.1 20.6 19.5 19.3 21.7 18.6
Do not trust very much 33.4 33.9 32.9 38.1 30.9 28.9
Do not trust at all 39.0 38.6 39.4 36.0 40.8 41.5
No answer 1.0 0.7 1.3 0.6 1.3 1.2
Don´t know 4.2 3.4 5.0 3.7 2.6 7.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe, totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe)

Les personnes d’une nationalité autre que la vôtre

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 2.5 2.7 2.3 3.1 2.0 2.4
Trust somewhat 16.2 16.9 15.4 17.1 17.5 11.9
Do not trust very much 32.9 34.9 31.0 36.3 31.8 28.5
Do not trust at all 38.2 36.7 39.7 35.6 39.3 41.5
No answer 2.5 2.2 2.8 1.8 2.9 3.2
Don´t know 7.7 6.5 8.8 6.1 6.6 12.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les imams des mosquées
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 65.5 63.9 67.1 58.5 67.8 75.1
Quite a lot 24.7 23.8 25.5 28.7 22.1 21.3
Not very much 7.1 9.1 5.1 9.2 7.7 2.0
None at all 2.2 2.5 2.0 2.6 2.2 1.6
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - -
Don´t know 0.4 0.5 0.3 0.8 0.2 -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

L’armée

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 39.1 39.1 39.1 35.0 41.2 43.1
Quite a lot 34.0 34.7 33.3 37.7 32.5 29.6
Not very much 15.1 15.6 14.6 15.1 15.8 13.8
None at all 5.9 5.9 6.0 6.9 4.6 6.3
No answer 2.4 2.0 2.8 1.6 2.6 3.6
Don´t know 3.5 2.7 4.3 3.7 3.3 3.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

La presse
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.1 12.8 15.4 12.4 15.4 15.0
Quite a lot 29.1 30.2 28.0 26.9 31.8 28.5
Not very much 31.8 34.9 28.8 37.5 30.0 24.1
None at all 13.9 13.8 14.1 16.7 11.6 12.6
No answer 3.8 3.4 4.3 2.2 3.9 6.7
Don´t know 7.2 5.0 9.4 4.3 7.2 13.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

La télévision

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.7 12.4 16.9 13.2 15.4 16.2
Quite a lot 29.1 27.9 30.3 25.1 30.5 34.4
Not very much 33.2 34.7 31.6 38.3 33.3 22.9
None at all 15.3 18.0 12.7 18.5 13.2 13.0
No answer 3.2 2.9 3.5 1.8 3.3 5.5
Don´t know 4.6 4.2 5.0 3.1 4.4 7.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les syndicats
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.8 8.4 11.3 9.0 10.5 10.3
Quite a lot 12.2 13.1 11.3 12.0 13.4 10.3
Not very much 27.9 29.5 26.3 30.3 27.2 24.5
None at all 19.4 22.0 16.9 23.6 16.7 16.2
No answer 7.1 6.4 7.8 5.3 7.0 10.7
Don´t know 23.6 20.6 26.5 19.8 25.2 28.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

La police

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 27.3 25.8 28.8 24.0 29.2 30.4
Quite a lot 34.2 34.4 33.9 34.2 34.6 33.2
Not very much 20.4 20.1 20.7 22.6 19.1 18.6
None at all 12.2 14.6 9.9 15.1 11.0 9.1
No answer 2.2 2.2 2.2 1.6 2.2 3.2
Don´t know 3.7 2.9 4.5 2.4 3.9 5.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

La justice
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 23.3 21.5 25.2 21.0 25.0 24.9
Quite a lot 34.8 35.4 34.3 35.8 34.0 34.4
Not very much 22.1 22.5 21.7 23.2 22.6 19.0
None at all 13.9 15.9 11.9 16.1 12.3 12.6
No answer 2.0 2.0 2.0 1.6 2.0 2.8
Don´t know 3.8 2.7 5.0 2.2 4.2 6.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Le gouvernement

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.6 19.0 20.2 17.5 20.2 22.5
Quite a lot 24.8 23.8 25.7 25.3 25.2 22.9
Not very much 31.7 32.0 31.3 31.6 32.5 30.4
None at all 17.0 19.3 14.7 21.0 14.9 13.0
No answer 3.0 2.7 3.3 1.8 3.3 4.7
Don´t know 4.0 3.2 4.8 2.9 3.9 6.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les partis politiques
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.3 7.0 7.6 4.7 7.9 11.5
Quite a lot 17.9 18.0 17.9 17.3 18.6 17.8
Not very much 37.0 39.1 34.9 36.9 38.6 34.4
None at all 27.8 28.2 27.3 34.4 25.2 19.4
No answer 4.4 3.7 5.1 2.9 4.8 6.7
Don´t know 5.6 4.0 7.1 3.9 4.8 10.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Le parlement

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.8 14.3 17.4 14.5 15.8 18.6
Quite a lot 19.5 19.1 19.9 18.9 20.2 19.4
Not very much 32.3 33.4 31.3 32.2 34.4 28.9
None at all 23.5 26.3 20.7 28.7 20.4 19.0
No answer 3.8 3.0 4.5 2.4 4.2 5.5
Don´t know 5.1 3.9 6.3 3.3 5.0 8.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les services publics
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.6 13.4 15.7 12.8 15.1 17.0
Quite a lot 31.8 31.2 32.3 31.6 31.8 32.0
Not very much 29.9 31.0 28.8 32.8 30.3 23.7
None at all 15.1 17.3 12.9 17.3 13.4 13.8
No answer 3.8 3.2 4.5 2.2 4.4 5.9
Don´t know 4.8 3.9 5.8 3.3 5.0 7.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les universités

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 25.2 23.5 27.0 26.1 25.4 23.3
Quite a lot 34.0 33.9 34.1 37.1 35.3 25.7
Not very much 13.7 14.8 12.6 15.3 12.7 12.3
None at all 9.2 10.6 7.8 10.4 7.7 9.5
No answer 4.8 4.9 4.8 3.3 5.5 6.7
Don´t know 13.1 12.4 13.7 7.9 13.4 22.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les grandes entreprises
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.2 16.4 18.0 17.5 17.1 17.0
Quite a lot 30.2 30.0 30.5 30.1 33.8 24.1
Not very much 24.6 25.8 23.3 28.9 22.4 20.2
None at all 15.2 16.4 13.9 15.9 14.3 15.4
No answer 4.1 3.7 4.5 2.2 4.2 7.5
Don´t know 8.7 7.6 9.8 5.3 8.3 15.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les banques

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 20.2 19.5 20.9 21.6 19.3 19.0
Quite a lot 32.7 32.2 33.1 36.3 30.3 30.0
Not very much 22.9 24.8 21.0 21.2 26.8 19.4
None at all 14.1 15.6 12.6 14.5 13.8 13.8
No answer 3.8 2.7 5.0 2.4 4.2 5.9
Don´t know 6.3 5.2 7.5 4.1 5.7 11.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les organisations environnementales
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 22.1 21.0 23.2 24.0 21.3 19.8
Quite a lot 27.6 27.2 28.0 30.8 29.8 17.4
Not very much 18.9 20.0 17.9 21.0 18.2 16.2
None at all 11.7 13.4 9.9 12.0 11.4 11.5
No answer 4.8 4.4 5.3 3.1 5.5 7.1
Don´t know 14.9 14.1 15.7 9.2 13.8 28.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les organisations féminines

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 24.7 16.1 33.1 25.5 24.8 22.9
Quite a lot 25.8 25.2 26.5 27.7 26.5 20.9
Not very much 19.1 21.8 16.4 20.4 19.1 16.6
None at all 14.2 18.0 10.4 15.9 12.5 13.8
No answer 4.8 5.5 4.0 3.1 5.0 7.5
Don´t know 11.5 13.4 9.6 7.5 12.1 18.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les organisations caritatives et humanitaires
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 25.0 21.5 28.5 27.5 23.7 22.5
Quite a lot 31.2 33.1 29.3 32.6 33.3 24.5
Not very much 16.2 15.4 16.9 17.9 15.4 14.2
None at all 12.2 14.3 10.1 12.4 11.6 12.6
No answer 3.9 3.9 4.0 2.4 3.9 6.7
Don´t know 11.6 11.9 11.3 7.1 12.1 19.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

L’Union du Maghreb Arabe
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.2 10.4 10.1 10.0 10.1 11.1
Quite a lot 9.3 12.6 6.1 9.2 10.1 8.3
Not very much 22.1 23.7 20.5 24.0 22.6 17.4
None at all 20.5 22.5 18.5 25.5 17.5 16.2
No answer 7.5 6.4 8.6 7.1 6.8 9.5
Don´t know 30.3 24.5 36.1 24.2 32.9 37.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Morocco 2011(N=1200)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les Nations Unies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.7 10.7 10.6 11.4 9.9 10.7
Quite a lot 8.2 11.7 4.8 10.2 7.2 6.3
Not very much 16.2 17.8 14.7 18.5 15.8 12.6
None at all 29.5 32.4 26.7 33.0 28.5 24.5
No answer 7.4 6.2 8.6 6.1 7.7 9.5
Don´t know 27.9 21.1 34.6 20.8 30.9 36.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

Study #WV6_Results Morocco
2011_v2018091

2

Page 62 of 144



 

 

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, je vais décrire différents systèmes politiques et vous demander ce que vous pensez de
chacun d’eux, comme manière de gouverner le Maroc. Pour chacun d’eux, diriez-vous que c’est un
très bon, un assez bon, un assez mauvais ou un très mauvais système pour gouverner ce pays?
(Lire et coder une seule réponse pour chaque système)

Avoir un leader fort qui n'a pas à tenir compte du parlement et des élections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 9.3 9.2 9.4 10.2 9.2 7.9
Fairly good 6.2 7.4 5.1 6.1 6.4 6.3
Bad 15.3 17.8 12.9 17.3 15.4 11.5
Very bad 41.5 42.3 40.7 46.2 40.4 34.4
No answer 5.4 4.7 6.1 2.9 5.5 10.3
Don´t know 22.2 18.6 25.7 17.3 23.2 29.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, je vais décrire différents systèmes politiques et vous demander ce que vous pensez de
chacun d’eux, comme manière de gouverner le Maroc. Pour chacun d’eux, diriez-vous que c’est un
très bon, un assez bon, un assez mauvais ou un très mauvais système pour gouverner ce pays?
(Lire et
coder une seule réponse pour chaque système)

Avoir des experts, pas du gouvernement, qui décident de ce qu’ils pensent être le mieux pour le
pays

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 19.6 20.8 18.4 23.4 19.3 12.6
Fairly good 24.3 27.9 20.9 26.3 24.8 19.8
Fairly bad 7.1 7.9 6.3 7.3 7.0 6.7
Very bad 11.2 12.4 9.9 15.3 9.2 6.7
No answer 10.2 9.2 11.1 7.1 11.4 13.8
Don´t know 27.7 21.8 33.4 20.6 28.3 40.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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Comments 
MA: Question not asked for political reasons 

 

 

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Morocco 2011(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, je vais décrire différents systèmes politiques et vous demander ce que vous pensez de
chacun d’eux, comme manière de gouverner le Maroc. Pour chacun d’eux, diriez-vous que c’est un
très bon, un assez bon, un assez mauvais ou un très mauvais système pour gouverner ce pays?
(Lire et coder une seule réponse pour chaque système)

Avoir un système politique démocratique

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 64.7 66.9 62.4 72.5 62.9 52.6
Fairly good 20.1 19.5 20.7 17.9 21.9 20.9
Fairly bad 1.3 2.3 0.3 1.6 1.1 1.2
Very bad 0.5 0.3 0.7 0.6 - 1.2
No answer 5.8 4.7 7.0 3.7 6.8 8.3
Don´t know 7.6 6.2 8.9 3.7 7.2 15.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Morocco 2011(N=1200)

Beaucoup de choses peuvent être souhaitables dans une démocratie, mais elles n’ont pas toutes
les caractéristiques essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacune des
caractéristiques suivantes jusqu’à quel stade elles constituent les caractéristiques essentielles pour
une démocratie. Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique
essentielle de la démocratie » et 10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle
de la démocratie ». (Lire et coder une seule réponse pour chaque caractéristique

Le gouvernement taxe les riches et subventionne les pauvres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.2 2.9 3.6 3.5 3.1 3.2
2 0.4 0.5 0.3 0.4 0.7 -
3 1.6 1.5 1.7 1.6 1.1 2.4
4 0.7 0.7 0.7 0.8 0.4 0.8
5 11.5 12.4 10.6 11.6 11.4 11.5
6 3.8 3.9 3.8 4.1 3.3 4.3
7 5.4 4.5 6.3 5.7 5.3 5.1
8 10.2 11.1 9.3 10.4 10.5 9.1
9 7.9 6.9 8.9 9.0 7.9 5.9
An essential characteristic of democracy 36.2 38.6 33.8 40.5 36.6 26.9
No answer 5.7 5.2 6.1 3.1 6.4 9.5
Don´t know 13.4 11.9 14.9 9.4 13.4 21.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 7.96 8.02 7.90 8.04 8.03 7.63
Standard Deviation 2.49 2.46 2.53 2.48 2.46 2.58
Base mean (971) (494) (477) (430) (366) (175)
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V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Morocco 2011(N=1200)

Beaucoup de choses peuvent être souhaitables dans une démocratie, mais elles n’ont pas toutes
les caractéristiques essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacune des
caractéristiques suivantes jusqu’à quel stade elles constituent les caractéristiques essentielles pour
une démocratie. Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique
essentielle de la démocratie » et 10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle
de la démocratie ». (Lire et coder une seule réponse pour chaque caractéristique

Les autorités religieuses interprètent les lois

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 10.7 12.1 9.3 12.6 10.5 7.1
2 1.1 1.3 0.8 1.6 0.4 1.2
3 2.1 2.3 1.8 3.5 0.7 2.0
4 2.0 2.2 1.8 2.6 2.0 0.8
5 14.4 13.3 15.6 13.2 16.9 12.3
6 4.2 2.9 5.5 4.3 3.5 5.1
7 6.4 6.5 6.3 6.7 4.8 8.7
8 6.5 8.2 4.8 7.7 6.6 4.0
9 4.0 4.2 3.8 3.7 4.8 3.2
An essential characteristic of democracy 23.0 23.0 23.0 25.1 23.5 18.2
No answer 7.5 6.9 8.1 5.7 8.3 9.5
Don´t know 18.2 17.1 19.2 13.2 18.0 28.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 6.55 6.49 6.62 6.43 6.67 6.62
Standard Deviation 3.15 3.23 3.07 3.25 3.13 2.98
Base mean (892) (453) (439) (398) (336) (158)
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V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Morocco 2011(N=1200)

Beaucoup de choses peuvent être souhaitables dans une démocratie, mais elles n’ont pas toutes
les caractéristiques essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacune des
caractéristiques suivantes jusqu’à quel stade elles constituent les caractéristiques essentielles pour
une démocratie. Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique
essentielle de la démocratie » et 10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle
de la démocratie ». (Lire et coder une seule réponse pour chaque caractéristique

Le peuple choisit ses dirigeants par des élections libres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.7 1.3 2.0 1.2 2.0 2.0
2 0.4 0.5 0.3 0.4 0.7 -
3 0.6 0.3 0.8 1.0 0.4 -
4 1.7 2.0 1.3 1.6 1.3 2.4
5 9.2 9.2 9.1 8.4 9.0 11.1
6 2.8 2.9 2.8 3.5 3.1 1.2
7 7.0 6.9 7.1 7.1 6.4 7.9
8 8.0 7.9 8.1 9.2 7.5 6.7
9 6.8 6.7 7.0 7.1 8.1 4.0
An essential characteristic of democracy 50.1 51.2 49.0 54.2 50.4 41.5
No answer 5.2 4.2 6.3 3.5 6.1 7.1
Don´t know 6.5 6.9 6.1 2.9 5.0 16.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 8.49 8.52 8.45 8.57 8.50 8.26
Standard Deviation 2.20 2.16 2.23 2.11 2.23 2.32
Base mean (1,059) (530) (529) (460) (405) (194)
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V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Morocco 2011(N=1200)

Beaucoup de choses peuvent être souhaitables dans une démocratie, mais elles n’ont pas toutes
les caractéristiques essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacune des
caractéristiques suivantes jusqu’à quel stade elles constituent les caractéristiques essentielles pour
une démocratie. Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique
essentielle de la démocratie » et 10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle
de la démocratie ». (Lire et coder une seule réponse pour chaque caractéristique

Les gens reçoivent de l’Etat une indemnité de chômage

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.2 2.2 2.2 2.6 2.4 0.8
2 1.1 1.0 1.2 0.8 1.3 1.2
3 2.1 2.7 1.5 2.2 1.3 3.2
4 1.4 1.3 1.5 1.6 1.8 0.4
5 8.3 8.2 8.4 9.2 8.1 7.1
6 3.8 4.4 3.3 3.3 4.4 4.0
7 5.0 4.9 5.1 5.3 5.5 3.6
8 5.1 5.4 4.8 5.5 4.4 5.5
9 6.0 5.4 6.6 6.9 5.5 5.1
An essential characteristic of democracy 52.7 54.0 51.3 56.0 52.4 46.6
No answer 5.1 4.0 6.1 3.5 5.7 7.1
Don´t know 7.2 6.5 7.9 3.1 7.2 15.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 8.41 8.39 8.43 8.41 8.38 8.46
Standard Deviation 2.43 2.45 2.41 2.44 2.46 2.35
Base mean (1,052) (533) (519) (459) (397) (196)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Morocco 2011(N=1200)

Beaucoup de choses peuvent être souhaitables dans une démocratie, mais elles n’ont pas toutes
les caractéristiques essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacune des
caractéristiques suivantes jusqu’à quel stade elles constituent les caractéristiques essentielles pour
une démocratie. Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique
essentielle de la démocratie » et 10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle
de la démocratie ». (Lire et coder une seule réponse pour chaque caractéristique

L’armée prend le pouvoir quand le gouvernement est incompétent

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 11.6 13.1 10.1 13.2 11.8 7.9
2 3.3 3.7 3.0 3.9 3.5 2.0
3 4.8 4.7 4.8 3.9 4.8 6.3
4 2.9 2.9 3.0 4.1 2.6 1.2
5 12.3 13.1 11.6 12.0 13.6 10.7
6 3.2 3.2 3.3 2.9 3.5 3.6
7 5.0 5.2 4.8 5.1 3.5 7.5
8 3.2 2.7 3.6 4.7 2.2 2.0
9 2.2 2.9 1.5 1.4 3.5 1.2
An essential characteristic of democracy 26.7 27.5 25.8 29.9 26.5 20.6
No answer 9.6 9.7 9.4 7.5 9.6 13.4
Don´t know 15.2 11.4 19.0 11.4 14.7 23.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 6.28 6.20 6.36 6.31 6.24 6.28
Standard Deviation 3.40 3.44 3.36 3.45 3.42 3.23
Base mean (902) (470) (432) (398) (345) (159)
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V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Morocco 2011(N=1200)

Beaucoup de choses peuvent être souhaitables dans une démocratie, mais elles n’ont pas toutes
les caractéristiques essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacune des
caractéristiques suivantes jusqu’à quel stade elles constituent les caractéristiques essentielles pour
une démocratie. Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique
essentielle de la démocratie » et 10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle
de la démocratie ». (Lire et coder une seule réponse pour chaque caractéristique

Les droits civils protègent la liberté des gens contre l’oppression

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.1 0.8 1.3 1.4 1.1 0.4
2 0.7 1.0 0.3 0.4 0.9 0.8
3 1.1 1.5 0.7 1.2 0.4 2.0
4 1.9 2.0 1.8 1.8 1.8 2.4
5 8.2 8.6 7.8 6.9 9.4 8.3
6 3.8 3.5 4.1 3.7 3.1 5.5
7 5.8 5.0 6.6 7.3 5.0 4.3
8 7.5 8.1 7.0 10.0 7.2 3.2
9 5.3 5.2 5.5 5.5 5.7 4.3
An essential characteristic of democracy 39.1 40.9 37.3 45.4 39.7 25.7
No answer 7.8 7.6 7.9 5.1 9.2 10.3
Don´t know 17.8 15.8 19.7 11.2 16.4 32.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 8.28 8.28 8.27 8.42 8.32 7.80
Standard Deviation 2.28 2.30 2.25 2.19 2.27 2.46
Base mean (894) (457) (437) (411) (339) (144)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Morocco 2011(N=1200)

Beaucoup de choses peuvent être souhaitables dans une démocratie, mais elles n’ont pas toutes
les caractéristiques essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacune des
caractéristiques suivantes jusqu’à quel stade elles constituent les caractéristiques essentielles pour
une démocratie. Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique
essentielle de la démocratie » et 10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle
de la démocratie ». (Lire et coder une seule réponse pour chaque caractéristique

L’état assure l’égalité des revenus

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.5 1.5 1.5 1.6 1.8 0.8
2 0.9 1.2 0.7 0.8 0.9 1.2
3 1.1 1.2 1.0 1.6 0.4 1.2
4 2.1 2.5 1.7 1.8 2.9 1.2
5 13.2 13.3 13.1 15.9 12.1 9.9
6 5.2 5.5 4.8 5.5 4.8 5.1
7 6.2 5.7 6.8 6.1 6.6 5.9
8 6.2 6.0 6.3 5.9 6.6 5.9
9 5.4 5.2 5.6 6.5 5.9 2.4
An essential characteristic of democracy 37.2 39.1 35.4 40.3 38.4 29.2
No answer 6.2 5.7 6.8 4.1 6.4 10.3
Don´t know 14.8 13.1 16.4 9.8 13.4 26.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 7.93 7.92 7.93 7.89 7.99 7.87
Standard Deviation 2.43 2.47 2.39 2.45 2.42 2.41
Base mean (948) (484) (464) (423) (366) (159)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Morocco 2011(N=1200)

Beaucoup de choses peuvent être souhaitables dans une démocratie, mais elles n’ont pas toutes
les caractéristiques essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacune des
caractéristiques suivantes jusqu’à quel stade elles constituent les caractéristiques essentielles pour
une démocratie. Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique
essentielle de la démocratie » et 10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle
de la démocratie ». (Lire et coder une seule réponse pour chaque caractéristique

Les gens obéissent à leurs dirigeants

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.8 5.5 2.2 4.5 4.4 1.6
2 1.2 1.5 0.8 1.4 0.9 1.2
3 4.0 4.5 3.5 4.9 3.3 3.6
4 3.4 3.4 3.5 4.1 3.1 2.8
5 18.0 18.3 17.7 18.7 18.0 16.6
6 5.4 4.5 6.3 4.9 6.1 5.1
7 7.7 8.4 7.0 8.4 7.9 5.9
8 6.8 6.9 6.6 6.9 6.6 6.7
9 3.6 3.4 3.8 4.3 3.5 2.4
An essential characteristic of democracy 25.8 25.3 26.2 27.3 27.4 19.8
No answer 6.3 5.9 6.8 4.3 7.0 9.1
Don´t know 14.1 12.4 15.7 10.4 11.8 25.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 6.93 6.75 7.12 6.87 7.01 6.92
Standard Deviation 2.73 2.85 2.59 2.78 2.74 2.58
Base mean (955) (487) (468) (419) (370) (166)
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V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Morocco 2011(N=1200)

Beaucoup de choses peuvent être souhaitables dans une démocratie, mais elles n’ont pas toutes
les caractéristiques essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacune des
caractéristiques suivantes jusqu’à quel stade elles constituent les caractéristiques essentielles pour
une démocratie. Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique
essentielle de la démocratie » et 10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle
de la démocratie ». (Lire et coder une seule réponse pour chaque caractéristique

Les femmes ont les mêmes droits que les hommes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 5.2 8.1 2.3 5.9 5.3 3.6
2 0.9 1.2 0.7 1.0 0.4 1.6
3 1.9 2.5 1.3 2.0 1.5 2.4
4 1.4 1.8 1.0 1.4 0.9 2.4
5 11.6 16.4 6.8 9.4 12.3 14.6
6 5.2 6.5 3.8 5.1 5.0 5.5
7 5.2 6.7 3.8 5.1 5.9 4.3
8 6.8 9.1 4.6 7.3 6.6 6.3
9 4.9 5.0 4.8 5.9 5.3 2.4
An essential characteristic of democracy 46.4 32.7 59.9 51.3 47.1 35.6
No answer 5.4 5.2 5.6 3.1 6.1 8.7
Don´t know 5.0 4.7 5.3 2.4 3.5 12.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 7.89 7.09 8.70 8.02 7.96 7.47
Standard Deviation 2.75 2.93 2.29 2.76 2.70 2.79
Base mean (1,075) (537) (538) (464) (412) (199)
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V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Morocco 2011(N=1200)

Quel degré d’importance cela a-t-il pour vous de vivre dans un pays gouverné de façon
démocratique? Veuillez décrire votre opinion en utilisant cette échelle où 1 signifie que “ ce n’est pas
du tout important” et 10 signifie que “ c’est absolument important”. (Un seul code)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.9 1.0 0.8 0.8 0.7 1.6
2 0.1 0.2 - 0.2 - -
3 0.2 0.5 - - 0.4 0.4
4 1.3 1.5 1.2 0.2 1.5 3.2
5 11.2 11.9 10.6 10.4 9.9 15.4
6 5.4 5.2 5.6 5.7 3.3 8.7
7 5.0 4.7 5.3 4.5 6.1 4.0
8 7.8 8.6 7.0 9.4 6.8 6.3
9 7.2 6.9 7.6 8.8 7.9 3.2
Absolutely important 49.8 51.2 48.5 54.4 52.2 36.8
No answer 5.1 3.9 6.3 2.4 5.7 9.1
Don´t know 5.8 4.5 7.1 3.3 5.5 11.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 8.49 8.46 8.53 8.67 8.64 7.79
Standard Deviation 2.09 2.14 2.04 1.94 2.00 2.42
Base mean (1,069) (546) (523) (463) (405) (201)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Morocco 2011(N=1200)

Démocratiquement parlant, comment est gouverné le Maroc aujourd’hui ? Pour exprimer votre avis,
veuillez utiliser une échelle de 1 à 10, où 1 signifie que “ ce n’est pas du tout démocratique” et 10
signifie que « c’est tout à fait démocratique ». (Un seul code)

Study #WV6_Results Morocco
2011_v2018091

2

Page 74 of 144



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 14.3 15.3 13.4 18.1 13.4 8.7
2 9.2 9.6 8.8 7.5 10.3 10.3
3 10.8 12.1 9.6 10.6 12.3 8.7
4 6.8 7.0 6.6 7.3 7.5 4.7
5 23.0 22.5 23.5 22.8 20.2 28.5
6 8.3 8.4 8.3 9.6 7.7 7.1
7 5.9 5.5 6.3 6.9 6.4 3.2
8 4.1 4.2 4.0 5.5 2.9 3.6
9 1.8 1.7 2.0 1.8 2.4 0.8
Completely democratic 2.3 3.4 1.3 2.9 2.4 1.2
No answer 5.2 4.7 5.8 2.4 5.7 9.9
Don´t know 8.1 5.7 10.4 4.5 9.0 13.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 4.29 4.27 4.30 4.33 4.23 4.29
Standard Deviation 2.34 2.40 2.27 2.44 2.35 2.07
Base mean (1,040) (534) (506) (457) (389) (194)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Morocco 2011(N=1200)

Quel est aujourd’hui le degré de respect des droits de l’homme au Maroc? Pensez-vous qu’il y a
(Lire et coder une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 7.5 7.2 7.8 7.9 7.2 7.1
Fairly much  respect 32.7 32.4 32.9 34.0 31.6 32.0
Not much respect 34.4 35.2 33.6 34.6 36.0 31.2
No respect at all 17.8 19.3 16.4 19.3 17.5 15.4
No answer 4.6 4.0 5.1 2.0 5.0 8.7
Don´t know 3.0 1.8 4.1 2.0 2.6 5.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Morocco 2011(N=1200)

Passons maintenant à un autre sujet. A quelle fréquence, si c’est le cas, pensez-vous à la
signification et au but de la vie ? (Lire et coder une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 57.8 59.9 55.6 56.8 59.4 56.5
Sometimes 24.0 25.2 22.8 25.3 25.9 18.2
Rarely 8.9 8.4 9.4 10.0 7.9 8.7
Never 2.6 2.3 2.8 3.5 2.0 2.0
No answer 2.8 2.3 3.3 2.2 1.8 5.9
Don´t know 3.9 1.8 6.0 2.2 3.1 8.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Morocco 2011(N=1200)

Appartenez-vous à une religion ou à une confession religieuse ? Si oui, laquelle ? (Coder une seule
réponse dans la liste ci-dessous. Coder 0 si la réponse est non)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Hindu 0.1 - 0.2 0.2 - -
Jew 0.3 0.3 0.3 0.4 0.4 -
Muslim 99.2 99.2 99.3 99.4 98.7 100.0
Protestant 0.1 0.2 - - 0.2 -
Roman Catholic 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
Shia 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Morocco 2011(N=1200)

Mis à part les cérémonies de mariage et les enterrements, à quelle fréquence vous priez ? (coder
une réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 74.2 72.1 76.3 56.6 83.1 92.5
Once a day 2.6 1.7 3.5 3.1 3.3 0.4
Several times each week 3.1 3.7 2.5 6.3 0.7 1.2
Only when attending religious services 0.8 1.0 0.5 1.4 0.4 -
Only on special holy days 1.2 1.3 1.2 1.6 1.3 0.4
Once a year 0.2 0.2 0.2 0.4 - -
Less often than once a year 8.1 8.9 7.3 13.4 4.6 4.0
Never, practically never 5.2 6.9 3.6 9.8 3.1 0.4
No answer 2.5 2.2 2.8 4.3 1.5 0.8
Don´t know 2.1 2.0 2.2 3.1 2.0 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Morocco 2011(N=1200)

Indépendamment du fait que vous fassiez vos prières ou non, diriez-vous que vous êtes (Lire et
coder une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 82.4 81.2 83.6 75.2 84.9 92.1
Not a religious person 10.2 11.9 8.4 17.1 7.0 2.4
No answer 4.2 3.4 5.0 3.9 4.2 4.7
Don´t know 3.2 3.5 3.0 3.9 3.9 0.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V148.- Do you believe in God?

Morocco 2011(N=1200)

Croyez-vous en dieu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 99.8 99.8 99.8 99.8 100.0 99.6
No 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.1 0.2 - - - 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V149.- Do you believe in hell?

Morocco 2011(N=1200)

Croyez-vous à l’enfer?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 98.8 99.3 98.3 99.0 98.9 98.4
No 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.5 0.3 0.7 0.2 0.7 0.8
Don´t know 0.6 0.3 0.8 0.6 0.4 0.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Morocco 2011(N=1200)

Parmi les affirmations suivantes, avec laquelle êtes-vous le plus d’accord? La signification de base
de la religion est:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 67.5 65.6 69.4 63.5 70.8 69.2
Do good to other people 28.3 29.9 26.8 31.6 26.3 25.7
No answer 1.1 1.3 0.8 0.6 0.7 2.8
Don´t know 3.1 3.2 3.0 4.3 2.2 2.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Morocco 2011(N=1200)

Et parmi les affirmations suivantes, avec laquelle êtes-vous le plus d’accord? La signification de
base de la religion est:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 69.5 69.5 69.5 67.8 71.3 69.6
Make sense of life in this world 24.8 25.5 24.2 27.5 23.2 22.5
No answer 2.1 1.8 2.3 0.6 2.2 4.7
Don´t know 3.6 3.2 4.0 4.1 3.3 3.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Morocco 2011(N=1200)

A quel point Allah est-il important dans votre vie? Veuillez utiliser cette échelle pour répondre. 10
signifie « très important » et 1 signifie « pas du tout important » (coder un seul chiffre)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.4
2 0.1 - 0.2 - - 0.4
4 0.2 0.2 0.3 0.2 - 0.8
5 0.7 0.8 0.5 0.8 0.4 0.8
6 0.7 0.5 0.8 0.2 0.7 1.6
7 0.1 - 0.2 0.2 - -
8 0.5 0.5 0.5 0.6 0.4 0.4
9 2.2 1.7 2.8 2.6 2.4 1.2
Very important 94.8 95.3 94.4 94.7 95.4 94.1
No answer 0.1 0.2 - - - 0.4
Don´t know 0.3 0.5 0.2 0.4 0.4 -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 9.86 9.87 9.85 9.88 9.90 9.76
Standard Deviation 0.81 0.81 0.81 0.73 0.65 1.14
Base mean (1,195) (592) (603) (489) (454) (252)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Morocco 2011(N=1200)

S’il vous plait, veuillez me dire pour chacune des affirmations suivantes si vous êtes tout à fait
d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord :

Quand la science et la religion sont en conflit,
la science a toujours raison

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 29.4 31.0 27.8 31.0 29.8 25.7
Agree 35.8 38.6 33.1 39.9 36.2 27.3
Disagree 5.2 5.4 5.1 7.7 3.3 4.0
Strongly disagree 2.2 2.0 2.5 3.5 2.0 0.4
No answer 7.2 6.7 7.6 3.7 8.3 11.9
Don´t know 20.1 16.3 23.8 14.3 20.4 30.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Morocco 2011(N=1200)

S’il vous plait, veuillez me dire pour chacune des affirmations suivantes si vous êtes tout à fait
d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord :

La seule religion acceptable est ma religion
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 54.5 53.4 55.6 52.3 55.3 57.3
Agree 30.5 31.9 29.1 33.8 31.1 22.9
Disagree 5.0 5.4 4.6 6.3 3.9 4.3
Strongly disagree 2.8 3.0 2.6 3.1 3.3 1.6
No answer 3.8 3.9 3.6 2.0 3.9 6.7
Don´t know 3.4 2.5 4.3 2.4 2.4 7.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Morocco 2011(N=1200)

S’il vous plait, veuillez me dire pour chacune des affirmations suivantes si vous êtes tout à fait
d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord :

Toutes les religions devraient être enseignées
dans les écoles publiques

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.8 2.0 1.7 1.8 1.3 2.8
Agree 15.1 15.6 14.6 17.7 14.5 11.1
Disagree 21.2 21.6 20.9 23.2 21.9 16.2
Strongly disagree 37.9 40.8 35.1 39.1 39.3 33.2
No answer 5.5 6.0 5.0 3.3 4.8 11.1
Don´t know 18.4 13.9 22.8 14.9 18.2 25.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Morocco 2011(N=1200)

S’il vous plait, veuillez me dire pour chacune des affirmations suivantes si vous êtes tout à fait
d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord :

Les gens appartenant à des religions différentes
ont probablement autant de sens moral que ceux
appartenant à ma religion

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 5.7 5.9 5.5 6.7 4.6 5.5
Agree 18.9 20.3 17.5 21.2 21.3 10.3
Disagree 15.1 15.9 14.2 15.9 15.4 13.0
Strongly disagree 15.0 16.1 13.9 14.3 15.6 15.4
No answer 10.3 9.6 11.1 7.1 9.4 18.2
Don´t know 35.0 32.2 37.7 34.8 33.8 37.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais savoir, d’après vous, quelle position dans la société donnent les marocains aux
personnes qui ont la vingtaine, la quarantaine et plus de 70 ans. En utilisant cette carte, prière de
me préciser où, la plupart des gens, situent la position sociale … (Lire)

… des personnes ayant la vingtaine?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 6.1 7.0 5.1 6.5 6.4 4.7
2 3.5 3.7 3.3 3.5 4.2 2.4
3 7.3 6.9 7.8 7.3 7.9 6.3
4 11.5 13.9 9.1 11.8 9.6 14.2
5 24.8 24.3 25.3 22.0 26.3 27.7
6 7.8 7.9 7.8 8.4 7.5 7.5
7 5.6 5.7 5.5 5.9 6.4 3.6
8 5.9 5.9 6.0 6.5 5.9 4.7
9 5.6 5.4 5.8 7.7 4.6 3.2
Extremely high position in society 11.0 11.4 10.6 13.6 9.2 9.1
No answer 3.9 3.7 4.1 2.4 3.5 7.5
Don´t know 6.9 4.2 9.6 4.3 8.6 9.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 5.60 5.53 5.67 5.81 5.44 5.41
Standard Deviation 2.56 2.59 2.54 2.68 2.51 2.37
Base mean (1,070) (549) (521) (458) (401) (211)

V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais savoir, d’après vous, quelle position dans la société donnent les marocains aux
personnes qui ont la vingtaine, la quarantaine et plus de 70 ans. En utilisant cette carte, prière de
me préciser où, la plupart des gens, situent la position sociale … (Lire)

… des personnes ayant la quarantaine?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 2.2 2.7 1.7 2.0 2.6 1.6
2 1.1 1.7 0.5 1.2 1.1 0.8
3 2.7 3.0 2.3 2.2 2.6 3.6
4 3.9 3.9 4.0 3.9 3.7 4.3
5 26.8 26.2 27.3 24.2 28.3 28.9
6 9.2 10.1 8.4 10.6 8.1 8.7
7 11.4 11.9 10.9 13.4 11.2 7.9
8 10.8 10.7 10.8 10.4 9.9 13.0
9 6.5 6.7 6.3 7.9 6.1 4.3
Extremely high position in society 15.0 15.4 14.6 17.1 15.4 10.3
No answer 5.0 4.0 6.0 3.1 5.0 8.7
Don´t know 5.5 3.7 7.3 3.9 5.9 7.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 6.61 6.57 6.66 6.78 6.56 6.35
Standard Deviation 2.26 2.32 2.20 2.26 2.31 2.15
Base mean (1,074) (550) (524) (457) (406) (211)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Morocco 2011(N=1200)

Je voudrais savoir, d’après vous, quelle position dans la société donnent les marocains aux
personnes qui ont la vingtaine, la quarantaine et plus de 70 ans. En utilisant cette carte, prière de
me préciser où, la plupart des gens, situent la position sociale … (Lire)

…des personnes de plus de 70 ans?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 16.6 17.1 16.1 15.7 18.2 15.4
2 7.8 7.6 7.9 6.9 8.8 7.5
3 6.2 6.0 6.5 6.7 6.1 5.5
4 4.8 6.2 3.5 4.9 4.8 4.7
5 17.7 16.6 18.7 20.4 14.9 17.4
6 9.8 9.9 9.6 11.0 9.4 7.9
7 6.4 7.0 5.8 6.3 5.9 7.5
8 6.7 5.5 7.8 6.5 8.1 4.3
9 3.2 3.4 3.0 3.3 3.1 3.2
Extremely high position in society 10.9 13.3 8.6 11.8 9.9 11.1
No answer 5.5 4.4 6.6 3.5 5.9 8.7
Don´t know 4.5 3.0 6.0 3.1 4.8 6.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 5.03 5.12 4.94 5.14 4.90 5.05
Standard Deviation 2.95 3.02 2.88 2.90 3.00 2.98
Base mean (1,080) (552) (528) (459) (407) (214)
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Comments 
1-10 scale used 

 

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Morocco 2011(N=1200)

Prière de me dire à quel point il serait acceptable, pour les marocains, qu’une personne qualifiée,
âgée de 30 ans soit désignée en tant que leur supérieur hiérarchique ?
Utiliser cette carte où 1 veut dire qu’ils trouvent cela tout à fait inacceptable et 10 qu’ils trouvent cela
tout à fait acceptable.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 1.3 1.5 1.2 1.8 1.3 0.4
2 0.6 0.8 0.3 - 1.3 0.4
3 1.3 1.5 1.2 1.2 2.0 0.4
4 1.9 2.7 1.2 1.6 2.4 1.6
5 24.6 25.8 23.3 21.6 25.4 28.9
6 6.6 6.5 6.6 5.7 6.4 8.7
7 4.3 4.5 4.1 4.7 3.3 5.5
8 7.8 8.1 7.6 10.2 6.4 5.9
9 6.1 5.7 6.5 7.5 6.6 2.4
Completely acceptable 30.2 30.7 29.6 35.2 29.4 21.7
No answer 5.5 4.2 6.8 3.1 5.7 9.9
Don´t know 9.8 7.9 11.6 7.3 9.9 14.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 7.39 7.30 7.48 7.68 7.25 6.98
Standard Deviation 2.42 2.46 2.38 2.38 2.52 2.24
Base mean (1,017) (524) (493) (440) (385) (192)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, pensez aux personnes âgées de plus de 70 ans. En utilisant cette même carte, prière
de me dire quelle est la probabilité que ces gens là soient généralement considérés au Maroc …
(Lire)

… comme étant aimable?
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Comments 
1-10 scale used 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 13.2 14.4 12.1 11.0 14.0 16.2
1 12.4 12.9 11.9 13.6 12.1 10.7
2 24.4 26.0 22.8 25.1 21.5 28.5
3 16.8 13.9 19.5 18.5 18.2 10.7
Very likely to be viewed that way 26.2 27.3 25.2 27.9 26.8 22.1
No answer 3.1 2.0 4.1 1.6 3.3 5.5
Don´t know 3.8 3.4 4.3 2.2 4.2 6.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 2.33 2.28 2.37 2.40 2.34 2.13
Standard Deviation 1.38 1.40 1.36 1.34 1.41 1.40
Base mean (1,117) (564) (553) (472) (422) (223)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, pensez aux personnes âgées de plus de 70 ans. En utilisant cette même carte, prière
de me dire quelle est la probabilité que ces gens là soient généralement considérés au Maroc …
(Lire)

… comme étant compétents?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 20.5 20.3 20.7 19.6 21.7 20.2
1 11.2 13.4 9.1 12.4 11.6 8.3
2 32.8 32.7 32.8 33.8 31.6 32.8
3 11.5 11.7 11.3 12.8 11.2 9.5
Very likely to be viewed that way 14.2 14.8 13.7 14.1 14.5 14.2
No answer 4.1 2.5 5.6 2.0 4.4 7.5
Don´t know 5.7 4.5 6.8 5.3 5.0 7.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.86 1.86 1.87 1.89 1.84 1.87
Standard Deviation 1.33 1.33 1.34 1.31 1.35 1.35
Base mean (1,083) (554) (529) (455) (413) (215)

Study #WV6_Results Morocco
2011_v2018091

2

Page 84 of 144



Comments 
1-10 scale used 

 

 

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, pensez aux personnes âgées de plus de 70 ans. En utilisant cette même carte, prière
de me dire quelle est la probabilité que ces gens là soient généralement considérés au Maroc …
(Lire)

…avec respect

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 8.8 8.7 8.9 5.9 10.5 11.5
1 6.0 6.2 5.8 6.1 5.3 7.1
2 24.8 25.0 24.7 22.2 27.6 24.9
3 16.6 16.4 16.7 21.0 14.9 11.1
Very likely to be viewed that way 37.2 38.4 36.1 41.1 34.9 34.0
No answer 3.9 2.9 5.0 2.2 3.9 7.1
Don´t know 2.6 2.3 2.8 1.4 2.9 4.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 2.72 2.73 2.71 2.89 2.63 2.55
Standard Deviation 1.30 1.30 1.30 1.21 1.33 1.40
Base mean (1,122) (565) (557) (473) (425) (224)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Morocco 2011(N=1200)

Prière de me dire à quel point il serait acceptable, pour les marocains, qu’une personne qualifiée,
âgée de 70 ans soit désignée en tant que leur supérieur hiérarchique ?
Utiliser cette carte où 1 veut dire qu’ils trouvent cela tout à fait inacceptable et 10 qu’ils trouvent cela
tout à fait acceptable.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 7.9 9.2 6.6 7.7 9.2 5.9
2 2.0 1.7 2.3 2.4 2.0 1.2
3 4.7 4.5 4.8 6.5 3.3 3.6
4 5.6 6.5 4.6 6.7 4.8 4.7
5 27.4 27.7 27.2 25.7 28.5 28.9
6 8.8 11.7 5.8 9.0 7.0 11.5
7 6.2 5.2 7.3 5.1 7.7 5.9
8 3.8 3.4 4.1 3.5 4.6 2.8
9 0.8 1.2 0.5 1.0 0.7 0.8
Completely acceptable 19.7 18.5 20.9 21.8 19.5 15.8
No answer 5.7 4.5 6.8 3.3 6.4 9.1
Don´t know 7.5 5.9 9.1 7.3 6.4 9.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 5.94 5.80 6.09 5.95 5.94 5.92
Standard Deviation 2.77 2.74 2.79 2.84 2.80 2.55
Base mean (1,042) (534) (508) (439) (398) (205)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, s’il vous plait, veuillez me dire pour chacune des affirmations suivantes si vous êtes tout
à fait d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord :

Les personnes agées ne sont pas très respectée ces temps ci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 13.2 14.4 12.1 11.0 14.0 16.2
Agree 23.1 22.5 23.7 22.8 23.9 22.1
Disagree 28.2 29.9 26.7 31.8 26.8 24.1
Strongly disagree 27.3 26.5 28.1 29.9 27.2 22.5
No answer 2.7 2.3 3.0 1.2 3.1 4.7
Don´t know 5.4 4.4 6.5 3.3 5.0 10.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, s’il vous plait, veuillez me dire pour chacune des affirmations suivantes si vous êtes tout
à fait d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord :

Les personnes âgées reçoivent du gouvernement plus qu’elles ne devraient
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.3 0.8 1.8 1.0 2.0 0.8
Agree 6.7 7.4 6.0 7.3 5.5 7.5
Disagree 29.9 32.4 27.5 31.4 28.3 30.0
Strongly disagree 32.2 33.6 31.0 37.5 32.2 22.1
No answer 7.1 6.2 7.9 5.5 7.9 8.7
Don´t know 22.8 19.6 25.8 17.3 24.1 30.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, s’il vous plait, veuillez me dire pour chacune des affirmations suivantes si vous êtes tout
à fait d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord :

Les personnes âgées sont une charge pour la société

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 9.5 9.9 9.1 6.3 11.6 11.9
Agree 5.4 5.7 5.1 5.7 5.3 5.1
Disagree 25.5 29.0 22.0 28.1 22.6 25.7
Strongly disagree 38.7 37.2 40.1 43.0 39.0 29.6
No answer 5.1 4.5 5.6 3.3 5.5 7.9
Don´t know 15.8 13.6 18.0 13.6 16.0 19.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, s’il vous plait, veuillez me dire pour chacune des affirmations suivantes si vous êtes tout
à fait d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord :

Les Entreprises qui emploient les jeunes sont plus performantes que celles qui emploient des
personnes d’âges différents

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 26.3 28.0 24.7 30.1 27.4 17.0
Agree 28.4 28.7 28.1 31.4 27.0 25.3
Disagree 10.8 11.7 9.9 10.4 10.1 13.0
Strongly disagree 6.6 6.5 6.6 8.8 5.7 4.0
No answer 5.5 5.0 6.0 2.9 4.8 11.9
Don´t know 22.3 20.0 24.7 16.5 25.0 28.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, s’il vous plait, veuillez me dire pour chacune des affirmations suivantes si vous êtes tout
à fait d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord :

Les personnes âgées ont trop d’influence politique

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 7.2 8.4 6.0 7.5 7.7 5.5
Agree 22.3 24.3 20.4 24.0 23.2 17.4
Disagree 15.7 18.0 13.4 18.9 13.2 13.8
Strongly disagree 16.0 16.8 15.2 16.7 16.2 14.2
No answer 5.8 5.0 6.6 3.3 6.6 9.5
Don´t know 33.0 27.5 38.4 29.5 33.1 39.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Morocco 2011(N=1200)

Pouvez-vous me dire à quel point vous vous sentez en sécurité dans votre quartier ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 27.7 27.3 28.0 26.3 26.8 32.0
Quite secure 47.8 48.2 47.5 49.7 47.6 44.7
Not very secure 19.6 19.1 20.0 20.2 20.4 17.0
Not at all secure 4.7 5.2 4.1 3.9 5.0 5.5
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.4
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Morocco 2011(N=1200)

A quelle fréquence les choses suivantes se produisent dans votre quartier ?

Vols

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 11.8 11.6 12.1 10.8 11.6 14.2
Quite frequently 18.8 19.0 18.5 20.0 19.1 15.8
Not frequently 31.1 32.0 30.1 32.6 31.1 28.1
Not at all frequently 38.0 37.4 38.6 36.5 38.2 40.7
Don´t know 0.3 - 0.7 0.2 - 1.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Morocco 2011(N=1200)

A quelle fréquence les choses suivantes se produisent dans votre quartier ?

Consommation d’alcool dans la rue
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 13.0 12.2 13.7 12.4 12.7 14.6
Quite frequently 19.2 20.6 17.7 18.3 20.6 18.2
Not frequently 28.6 31.9 25.3 29.5 29.8 24.5
Not at all frequently 38.5 34.9 42.1 39.1 36.6 40.7
No answer 0.1 0.2 - - - 0.4
Don´t know 0.7 0.2 1.2 0.6 0.2 1.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Morocco 2011(N=1200)

A quelle fréquence les choses suivantes se produisent dans votre quartier ?

Police ou militaires qui interfèrent dans la vie privée des gens

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 2.2 3.0 1.3 1.6 2.9 2.0
Quite frequently 8.5 9.2 7.8 8.8 8.8 7.5
Not frequently 20.9 22.3 19.5 20.4 20.2 23.3
Not at all frequently 63.2 61.7 64.7 66.0 62.7 58.9
No answer 0.8 0.7 0.8 - 1.1 1.6
Don´t know 4.4 3.0 5.8 3.3 4.4 6.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Morocco 2011(N=1200)

A quelle fréquence les choses suivantes se produisent dans votre quartier ?

Comportements racistes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 5.1 5.7 4.5 4.5 4.8 6.7
Quite frequently 14.5 15.4 13.6 13.6 15.6 14.2
Not frequently 14.8 15.3 14.2 17.7 12.7 12.6
Not at all frequently 62.1 61.1 63.1 62.3 62.9 60.1
No answer 0.7 0.7 0.7 0.2 0.7 1.6
Don´t know 2.9 1.8 4.0 1.6 3.3 4.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Morocco 2011(N=1200)

A quelle fréquence les choses suivantes se produisent dans votre quartier ?

Vente de drogue dans la rue

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 13.3 13.9 12.7 12.2 14.0 14.2
Quite frequently 15.0 16.8 13.2 16.1 14.7 13.4
Not frequently 22.4 24.2 20.7 23.4 22.4 20.6
Not at all frequently 46.3 43.6 49.0 46.6 45.4 47.4
No answer 0.3 0.2 0.5 0.4 0.2 0.4
Don´t know 2.6 1.3 3.8 1.2 3.3 4.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez m’indiquer lesquelles, des actions suivantes, avez-vous fait pour des raisons de sécurité
(réponses multiples)

Ne pas avoir beaucoup d’argent sur soit

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 56.0 52.9 59.1 55.0 57.7 54.9
No 39.8 43.0 36.6 42.8 38.2 36.8
No answer 2.8 3.0 2.5 1.4 3.1 4.7
Don´t know 1.5 1.2 1.8 0.8 1.1 3.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez m’indiquer lesquelles, des actions suivantes, avez-vous fait pour des raisons de sécurité
(réponses multiples)

Ne pas sortir de la maison le soir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 42.1 33.6 50.5 40.3 44.3 41.5
No 55.2 64.6 46.0 58.0 54.2 51.8
No answer 1.4 1.2 1.7 0.8 0.7 4.0
Don´t know 1.2 0.7 1.8 0.8 0.9 2.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez m’indiquer lesquelles, des actions suivantes, avez-vous fait pour des raisons de sécurité
(réponses multiples)

Porter un couteau ou une autre arme

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 6.2 9.9 2.5 6.7 5.3 6.7
No 90.1 87.4 92.7 90.4 92.3 85.4
No answer 2.3 1.7 3.0 1.8 1.5 4.7
Don´t know 1.4 1.0 1.8 1.0 0.9 3.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Morocco 2011(N=1200)

-vous été victime d’un délit durant l’année précédente?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 11.2 11.2 11.1 9.0 12.3 13.4
No 88.8 88.8 88.7 91.0 87.7 86.2
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V180.- And what about your immediate family

Morocco 2011(N=1200)

Et concernant votre famille proche, est-ce que quelqu’un de votre famille proche a été victime d’un
délit durant l’année précédente?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 12.2 12.2 12.1 11.8 11.8 13.4
No 85.6 85.6 85.6 86.4 86.0 83.4
No answer 0.2 0.3 - 0.2 - 0.4
Don´t know 2.1 1.8 2.3 1.6 2.2 2.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Morocco 2011(N=1200)

A quel degré êtes vous préoccupé par les situations suivantes ?

Perdre ou ne pas trouver d’emploi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 42.1 45.6 38.6 45.6 43.9 32.0
A great deal 21.1 20.0 22.2 20.4 21.7 21.3
Not much 12.8 11.7 13.9 15.1 11.2 11.5
Not at all 19.7 19.3 20.0 16.9 20.6 23.3
No answer 1.7 1.3 2.0 0.2 0.9 5.9
Don´t know 2.7 2.0 3.3 1.8 1.8 5.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Morocco 2011(N=1200)

A quel degré êtes vous préoccupé par les situations suivantes ?

Ne pas pouvoir offrir à mes enfants une bonne éducation

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 41.2 39.8 42.5 42.2 44.1 34.0
A great deal 23.7 24.3 23.0 19.3 27.0 26.1
Not much 14.7 15.8 13.6 14.7 15.1 13.8
Not at all 14.0 14.3 13.7 15.9 10.7 16.2
No answer 1.6 1.2 2.0 0.6 0.9 4.7
Don´t know 4.9 4.7 5.1 7.3 2.2 5.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

Study #WV6_Results Morocco
2011_v2018091

2

Page 94 of 144



 

 

 

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Morocco 2011(N=1200)

A quel degré êtes vous préoccupé par les situations suivantes ?

Une guerre dans laquelle mon pays serait impliqué

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 35.8 34.7 36.9 35.4 37.9 32.8
A great deal 13.4 15.4 11.4 15.1 11.6 13.4
Not much 11.8 12.8 10.8 12.0 12.7 9.5
Not at all 24.2 24.2 24.3 25.3 24.1 22.5
No answer 2.2 1.8 2.6 1.6 1.3 5.1
Don´t know 12.5 11.1 13.9 10.6 12.3 16.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Morocco 2011(N=1200)

A quel degré êtes vous préoccupé par les situations suivantes ?

Un attentat terroriste

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 37.7 36.4 38.9 36.3 40.8 34.8
A great deal 12.4 14.4 10.4 15.9 11.2 7.9
Not much 10.6 10.9 10.3 11.8 9.9 9.5
Not at all 25.3 25.5 25.2 24.4 25.7 26.5
No answer 2.4 2.0 2.8 1.0 2.0 5.9
Don´t know 11.6 10.7 12.4 10.6 10.5 15.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Morocco 2011(N=1200)

A quel degré êtes vous préoccupé par les situations suivantes ?

Une guerre civile
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 35.0 34.7 35.3 34.2 37.5 32.0
A great deal 11.8 12.1 11.4 13.6 11.0 9.5
Not much 9.0 8.7 9.3 9.2 8.3 9.9
Not at all 29.1 30.5 27.6 30.1 29.8 25.7
No answer 3.0 2.9 3.1 1.6 2.9 5.9
Don´t know 12.2 11.1 13.2 11.2 10.5 17.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Morocco 2011(N=1200)

A quel degré êtes vous préoccupé par les situations suivantes ?

Que l’Etat contrôle mes appels téléphonique ou mon courrier ou mes emails

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 19.1 20.0 18.2 20.0 21.1 13.8
A great deal 7.8 8.4 7.3 11.2 5.9 4.7
Not much 11.7 12.8 10.6 14.1 11.4 7.5
Not at all 39.7 38.8 40.6 38.7 40.6 39.9
No answer 4.2 3.9 4.6 1.8 4.4 8.7
Don´t know 17.5 16.3 18.7 14.3 16.7 25.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Morocco 2011(N=1200)

Etes vous en accord ou en désaccord avec les affirmations suivantes? “Dans certaines conditions,
la guerre est nécessaire pour se faire justice”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 24.1 27.0 21.2 24.2 26.5 19.4
Disagree 68.5 65.3 71.7 71.3 66.2 67.2
No answer 2.3 2.3 2.3 1.0 2.2 5.1
Don´t know 5.1 5.4 4.8 3.5 5.0 8.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Morocco 2011(N=1200)

Durant les 12 derniers mois, à quelle fréquence avez-vous, ainsi que votre famille, été dans les
situations suivantes ?

Ne pas avoir eu assez à manger

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 3.0 3.2 2.8 2.4 3.7 2.8
Sometimes 12.2 12.1 12.3 9.2 13.4 15.8
Rarely 20.4 21.3 19.5 20.8 18.9 22.5
Never 63.9 63.1 64.7 67.4 63.6 57.7
No answer 0.2 - 0.3 - 0.2 0.4
Don't know 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Morocco 2011(N=1200)

Durant les 12 derniers mois, à quelle fréquence avez-vous, ainsi que votre famille, été dans les
situations suivantes ?

Vous sentir en insécurité face à de possibles délits chez vous

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 4.0 4.5 3.5 3.5 5.0 3.2
Sometimes 14.1 14.1 14.1 13.6 14.7 13.8
Rarely 19.8 20.1 19.5 16.7 19.1 27.3
Never 60.8 60.2 61.3 65.4 59.6 53.8
No answer 0.8 0.7 0.8 0.4 1.1 0.8
Don't know 0.6 0.3 0.8 0.4 0.4 1.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Morocco 2011(N=1200)

Durant les 12 derniers mois, à quelle fréquence avez-vous, ainsi que votre famille, été dans les
situations suivantes ?

Ne pas avoir eu les médicaments ou traitements médicaux dont vous aviez besoin
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 10.1 9.2 10.9 7.9 11.0 12.6
Sometimes 40.0 41.3 38.7 35.4 42.1 45.1
Rarely 24.1 25.2 23.0 26.3 21.9 23.7
Never 25.3 24.2 26.5 30.3 24.3 17.4
No answer 0.3 0.2 0.5 - 0.4 0.8
Don't know 0.2 - 0.3 - 0.2 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Morocco 2011(N=1200)

Durant les 12 derniers mois, à quelle fréquence avez-vous, ainsi que votre famille, été dans les
situations suivantes ?

Ne pas avoir eu de liquidités disponibles

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 14.1 13.9 14.2 11.4 15.4 17.0
Sometimes 39.1 39.9 38.2 37.3 37.9 44.7
Rarely 18.0 18.8 17.2 18.7 20.4 12.3
Never 28.0 26.3 29.6 32.4 25.0 24.9
No answer 0.4 0.7 0.2 - 0.9 0.4
Don't know 0.4 0.3 0.5 0.2 0.4 0.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, j’aimerais vous lire quelques affirmations et vous demandez à quel point vous êtes
d’accord ou pas avec chacune d’elles. Pour ces questions, 1 veut dire que vous êtes « Pas du tout
d’accord » et le 10 que vous êtes « Tout à fait d’accord ». (Lire et coder une seule réponse par
affirmation)

La science et la technologie rendent notre vie plus saine, plus facile et plus confortable
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 1.8 1.5 2.2 1.6 2.0 2.0
2 0.7 0.8 0.5 0.4 0.7 1.2
3 1.2 1.5 1.0 0.8 1.1 2.4
4 1.5 1.7 1.3 1.2 2.0 1.2
5 13.8 13.9 13.6 14.9 13.8 11.5
6 5.4 5.5 5.3 5.3 5.5 5.5
7 5.4 4.7 6.1 4.7 6.4 5.1
8 9.8 10.4 9.3 10.6 9.6 8.7
9 7.7 8.6 6.8 10.2 5.7 6.3
Completely agree 33.7 35.6 31.8 39.9 34.9 19.4
No answer 3.3 2.7 4.0 1.2 3.1 7.9
Don´t know 15.7 13.1 18.2 9.2 15.4 28.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 7.86 7.91 7.80 8.08 7.82 7.32
Standard Deviation 2.39 2.37 2.41 2.28 2.42 2.53
Base mean (972) (502) (470) (440) (372) (160)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, j’aimerais vous lire quelques affirmations et vous demandez à quel point vous êtes
d’accord ou pas avec chacune d’elles. Pour ces questions, 1 veut dire que vous êtes « Pas du tout
d’accord » et le 10 que vous êtes « Tout à fait d’accord ». (Lire et coder une seule réponse par
affirmation)

La prochaine génération aura plus d’opportunité grâce à la science et à la technologie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 1.3 1.0 1.7 1.4 1.3 1.2
2 0.8 1.0 0.5 1.0 0.9 -
3 1.8 1.8 1.8 2.0 1.5 2.0
4 3.3 3.4 3.3 4.7 2.2 2.8
5 12.9 12.6 13.2 14.1 12.7 11.1
6 4.6 5.5 3.6 6.1 4.2 2.4
7 5.4 6.4 4.5 6.1 5.5 4.0
8 7.5 8.6 6.5 8.4 7.0 6.7
9 8.2 8.4 8.1 9.8 7.7 6.3
Completely agree 27.7 29.4 26.0 29.7 31.1 17.4
No answer 5.2 4.2 6.1 2.2 5.3 10.7
Don´t know 21.2 17.8 24.7 14.5 20.6 35.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 7.65 7.69 7.59 7.56 7.83 7.44
Standard Deviation 2.45 2.39 2.51 2.46 2.43 2.46
Base mean (883) (465) (418) (409) (338) (136)
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V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, j’aimerais vous lire quelques affirmations et vous demandez à quel point vous êtes
d’accord ou pas avec chacune d’elles. Pour ces questions, 1 veut dire que vous êtes « Pas du tout
d’accord » et le 10 que vous êtes « Tout à fait d’accord ». (Lire et coder une seule réponse par
affirmation)

Nous dépendons trop de la science et pas assez de la foi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 12.0 13.3 10.8 14.3 9.2 12.6
2 5.2 5.5 5.0 5.1 7.0 2.4
3 4.0 4.5 3.5 5.7 2.9 2.8
4 2.2 2.3 2.0 2.2 1.8 2.8
5 16.6 18.5 14.7 18.1 17.1 12.6
6 6.1 5.5 6.6 7.7 5.5 4.0
7 4.2 4.2 4.1 5.3 3.9 2.4
8 4.3 4.5 4.1 3.5 4.8 5.1
9 1.5 1.8 1.2 1.6 2.2 -
Completely agree 7.8 8.4 7.1 9.2 8.8 3.2
No answer 9.1 7.6 10.6 5.5 9.6 15.0
Don´t know 27.1 23.8 30.3 21.8 27.2 37.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 4.97 4.94 5.01 4.93 5.24 4.45
Standard Deviation 2.90 2.92 2.88 2.91 2.93 2.76
Base mean (766) (409) (357) (357) (288) (121)

V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, j’aimerais vous lire quelques affirmations et vous demandez à quel point vous êtes
d’accord ou pas avec chacune d’elles. Pour ces questions, 1 veut dire que vous êtes « Pas du tout
d’accord » et le 10 que vous êtes « Tout à fait d’accord ». (Lire et coder une seule réponse par
affirmation)

Une des mauvaise conséquences de la sciences c’est le fait que les gens perdent la notion du bien
et du mal
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 4.9 4.7 5.1 6.5 3.5 4.3
2 2.8 3.5 2.2 4.1 2.4 1.2
3 3.8 3.9 3.8 5.3 3.1 2.4
4 3.5 3.2 3.8 3.7 4.2 2.0
5 21.2 22.7 19.9 23.4 21.9 15.8
6 6.6 8.4 4.8 7.1 6.1 6.3
7 4.7 4.9 4.5 5.3 4.2 4.3
8 4.1 3.2 5.0 3.9 4.6 3.6
9 0.9 0.7 1.2 1.6 0.4 0.4
Completely agree 12.8 14.1 11.6 14.9 13.8 7.1
No answer 8.2 8.2 8.3 4.3 8.6 15.4
Don´t know 26.3 22.7 30.0 20.0 27.2 37.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 5.87 5.88 5.86 5.76 6.05 5.74
Standard Deviation 2.69 2.67 2.71 2.78 2.62 2.55
Base mean (785) (412) (373) (372) (293) (120)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Morocco 2011(N=1200)

Maintenant, j’aimerais vous lire quelques affirmations et vous demandez à quel point vous êtes
d’accord ou pas avec chacune d’elles. Pour ces questions, 1 veut dire que vous êtes « Pas du tout
d’accord » et le 10 que vous êtes « Tout à fait d’accord ». (Lire et coder une seule réponse par
affirmation)

Pour moi, il n’est pas important d’apprendre sur la science dans ma vie quotidienne

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 27.4 27.5 27.3 37.9 23.7 13.8
2 5.5 5.4 5.6 7.1 5.0 3.2
3 4.8 5.4 4.1 5.5 3.9 4.7
4 2.8 2.7 3.0 2.0 3.7 2.8
5 14.1 15.3 12.9 12.8 17.3 10.7
6 2.9 3.0 2.8 4.3 2.2 1.6
7 2.7 3.7 1.7 2.9 2.4 2.8
8 2.9 3.4 2.5 2.9 3.5 2.0
9 1.0 1.0 1.0 0.8 0.9 1.6
Completely agree 4.8 4.5 5.1 4.3 5.3 5.1
No answer 11.8 11.1 12.4 6.5 13.2 19.4
Don´t know 19.3 17.1 21.5 13.0 18.9 32.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.65 3.71 3.57 3.23 3.91 4.34
Standard Deviation 2.85 2.82 2.89 2.74 2.85 3.01
Base mean (827) (428) (399) (395) (310) (122)
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V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Morocco 2011(N=1200)

En général, diriez-vous que la science et la technologie ont rendu le monde meilleur ou le
contraire.S’il vous plait, veuillez décrire votre opinion en utilisant cette échelle où 1 veut dire que le
monde est « Pire » à cause de la science et de la technologie, et le 10 que le monde est « Bien
meilleur ». (coder une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 1.8 2.2 1.5 0.8 2.0 3.6
2 0.8 0.7 0.8 1.0 0.9 -
3 1.2 1.0 1.3 1.6 0.7 1.2
4 2.4 3.0 1.8 1.8 2.9 2.8
5 15.1 15.6 14.6 16.5 14.0 14.2
6 6.6 6.2 7.0 6.1 7.2 6.3
7 7.8 7.7 7.8 8.1 9.6 3.6
8 11.4 12.6 10.3 13.0 10.7 9.5
9 6.1 6.9 5.3 8.4 4.8 4.0
A lot better off 32.7 33.4 32.0 36.0 34.0 23.7
No answer 4.8 3.9 5.8 2.4 4.2 10.7
Don´t know 9.4 6.9 11.9 4.1 9.0 20.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 7.68 7.67 7.69 7.82 7.69 7.28
Standard Deviation 2.37 2.39 2.36 2.26 2.37 2.62
Base mean (1,029) (532) (497) (459) (396) (174)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Réclamer au gouvernement des avantages auxquels vous n’avez pas droit
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 61.0 62.4 59.6 64.4 62.3 52.2
2 6.1 6.5 5.6 7.5 4.8 5.5
3 4.1 4.0 4.1 3.7 4.2 4.7
4 4.2 4.0 4.5 4.1 4.6 4.0
5 4.8 5.7 4.0 6.3 3.9 3.6
6 2.2 1.5 2.8 2.0 2.9 1.2
7 2.2 2.3 2.0 1.8 2.9 1.6
8 0.9 1.5 0.3 1.2 0.9 0.4
9 0.4 0.2 0.7 0.4 - 1.2
Always justifiable 0.7 1.0 0.3 0.8 0.7 0.4
No answer 5.8 5.4 6.3 3.9 6.8 7.9
Don´t know 7.6 5.4 9.8 3.9 6.1 17.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.99 2.03 1.95 2.00 1.99 1.97
Standard Deviation 1.89 1.96 1.82 1.91 1.89 1.87
Base mean (1,039) (532) (507) (453) (397) (189)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Refuser de payer le ticket des transports publics

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 72.2 72.1 72.4 73.7 73.2 67.6
2 7.2 6.7 7.8 6.3 8.3 7.1
3 5.0 5.0 5.0 5.3 5.3 4.0
4 2.2 3.0 1.3 1.8 1.5 4.0
5 3.2 4.4 2.2 4.3 2.4 2.8
6 0.2 0.3 - 0.4 - -
7 1.2 1.5 1.0 1.6 1.1 0.8
8 0.8 0.5 1.0 1.4 0.2 0.4
9 0.3 0.5 0.2 0.6 - 0.4
Always justifiable 1.2 1.2 1.2 1.2 1.3 0.8
No answer 2.9 2.0 3.8 2.0 3.7 3.2
Don´t know 3.5 2.7 4.3 1.2 2.9 9.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.68 1.76 1.60 1.80 1.57 1.64
Standard Deviation 1.66 1.73 1.58 1.84 1.50 1.53
Base mean (1,123) (568) (555) (475) (426) (222)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Voler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 81.5 82.6 80.5 80.9 83.8 78.7
2 5.7 5.5 5.8 7.3 5.0 3.6
3 2.8 2.5 3.0 1.8 3.1 4.0
4 1.8 2.0 1.7 2.2 1.3 2.0
5 1.8 2.0 1.7 3.5 0.4 1.2
6 0.5 0.5 0.5 0.4 0.2 1.2
7 0.1 0.2 - - 0.2 -
8 0.4 0.5 0.3 0.6 0.4 -
9 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.4
Always justifiable 0.7 0.7 0.7 0.8 0.7 0.4
No answer 1.7 1.5 1.8 0.8 2.4 2.0
Don´t know 2.8 1.8 3.8 1.4 2.2 6.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.40 1.40 1.39 1.48 1.31 1.38
Standard Deviation 1.27 1.28 1.25 1.38 1.16 1.20
Base mean (1,146) (576) (570) (480) (435) (231)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Tricher dans sa déclaration d’impôts si l’occasion se présente
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 71.3 73.7 69.0 74.9 71.7 63.6
2 6.0 6.9 5.1 5.9 7.5 3.6
3 3.0 2.9 3.1 3.3 2.4 3.6
4 3.2 4.0 2.5 3.3 2.6 4.3
5 1.7 1.7 1.7 2.0 1.3 1.6
6 0.6 0.5 0.7 0.8 0.2 0.8
7 0.9 1.0 0.8 1.2 0.7 0.8
8 0.4 0.5 0.3 0.2 0.4 0.8
9 0.1 0.2 - - - 0.4
Always justifiable 0.5 0.7 0.3 0.8 0.2 0.4
No answer 4.4 3.4 5.5 3.1 5.5 5.1
Don´t know 7.8 4.7 10.9 4.5 7.5 15.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.51 1.55 1.47 1.55 1.41 1.64
Standard Deviation 1.37 1.45 1.28 1.45 1.15 1.56
Base mean (1,053) (548) (505) (454) (397) (202)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Quelqu'un qui accepte la corruption dans l’exercice de ses fonctions

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 74.2 75.5 73.0 76.8 75.2 67.6
2 6.3 6.2 6.5 7.7 5.5 5.1
3 3.9 4.9 3.0 3.3 4.2 4.7
4 2.1 2.5 1.7 1.8 1.3 4.0
5 3.0 3.5 2.5 4.3 2.2 2.0
6 0.8 0.8 0.8 0.6 1.1 0.8
7 0.3 0.5 0.2 0.4 0.2 0.4
8 0.2 0.5 - 0.6 - -
Always justifiable 0.2 0.3 0.2 0.4 0.2 -
No answer 3.9 2.9 5.0 2.4 5.3 4.3
Don´t know 4.8 2.3 7.3 1.6 4.8 11.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.47 1.54 1.39 1.52 1.39 1.48
Standard Deviation 1.21 1.33 1.07 1.34 1.10 1.12
Base mean (1,095) (565) (530) (471) (410) (214)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

L’homosexualité

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 83.6 86.1 81.1 85.7 83.8 79.1
2 3.4 3.5 3.3 3.7 3.1 3.6
3 2.0 2.2 1.8 2.6 2.0 0.8
4 0.8 0.3 1.3 1.0 0.7 0.8
5 1.2 1.0 1.5 1.0 1.1 2.0
6 0.4 0.3 0.5 0.6 0.2 0.4
7 0.2 0.3 0.2 0.4 0.2 -
8 0.1 - 0.2 0.2 - -
9 0.4 0.5 0.3 0.2 0.7 0.4
Always justifiable 0.2 0.3 - 0.2 0.2 -
No answer 4.2 3.4 5.0 1.8 5.3 6.7
Don´t know 3.4 2.0 4.8 2.4 2.9 6.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.26 1.25 1.27 1.28 1.25 1.24
Standard Deviation 1.02 1.06 0.99 1.03 1.05 0.94
Base mean (1,109) (564) (545) (470) (419) (220)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

L'avortement

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 71.7 76.0 67.4 69.9 73.7 71.5
2 5.0 5.0 5.0 5.5 4.4 5.1
3 3.1 3.4 2.8 3.5 2.2 4.0
4 3.1 2.7 3.5 4.3 2.9 1.2
5 5.5 4.7 6.3 6.5 5.0 4.3
6 0.9 0.8 1.0 0.4 1.5 0.8
7 0.8 0.2 1.3 1.0 0.4 0.8
8 0.5 0.3 0.7 0.4 0.9 -
9 0.6 0.3 0.8 0.4 0.7 0.8
Always justifiable 1.2 1.0 1.3 1.8 0.7 0.8
No answer 3.2 3.2 3.3 1.6 4.2 4.7
Don´t know 4.5 2.3 6.6 4.7 3.5 5.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.76 1.61 1.91 1.88 1.71 1.63
Standard Deviation 1.76 1.56 1.94 1.88 1.70 1.60
Base mean (1,107) (563) (544) (460) (421) (226)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Le divorce
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 35.7 36.6 34.8 32.6 36.8 39.5
2 2.4 2.3 2.5 2.0 2.4 3.2
3 4.2 3.9 4.6 4.5 4.4 3.6
4 2.1 2.0 2.2 2.9 1.5 1.6
5 18.9 16.8 21.0 20.6 18.0 17.4
6 5.8 6.9 4.6 4.9 6.4 6.3
7 4.7 5.2 4.1 6.1 4.2 2.8
8 5.2 5.2 5.3 6.5 4.2 4.7
9 1.3 1.5 1.2 1.2 1.8 0.8
Always justifiable 12.2 13.9 10.4 12.2 13.2 10.3
No answer 2.5 2.2 2.8 1.0 3.3 4.0
Don´t know 5.0 3.5 6.5 5.5 3.9 5.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 4.31 4.42 4.20 4.51 4.30 3.94
Standard Deviation 3.23 3.32 3.13 3.19 3.29 3.18
Base mean (1,110) (562) (548) (459) (423) (228)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Les relations sexuelles avant le mariage

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 69.3 69.5 69.2 64.2 73.2 72.3
2 5.1 4.9 5.3 5.1 4.2 6.7
3 3.8 3.7 4.0 5.7 3.1 1.6
4 2.9 3.9 2.0 4.7 2.2 0.8
5 7.2 8.4 6.1 9.6 6.1 4.7
6 1.2 1.0 1.5 1.0 1.5 1.2
7 1.2 1.8 0.7 1.8 0.9 0.8
8 1.1 1.3 0.8 1.2 1.1 0.8
9 0.7 0.5 0.8 1.0 0.7 -
Always justifiable 1.2 1.0 1.5 1.8 1.1 0.4
No answer 3.5 2.7 4.3 2.2 3.9 5.1
Don´t know 2.6 1.3 3.8 1.6 2.0 5.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.94 2.00 1.88 2.23 1.82 1.57
Standard Deviation 1.94 1.95 1.93 2.15 1.86 1.48
Base mean (1,127) (572) (555) (472) (429) (226)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Le suicide

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 84.9 85.9 83.9 86.6 85.7 80.2
2 4.9 5.5 4.3 4.1 5.3 5.9
3 1.7 1.5 1.8 0.8 2.0 2.8
4 1.1 0.5 1.7 1.4 0.7 1.2
5 1.0 1.0 1.0 2.0 0.4 -
6 0.7 0.8 0.5 0.8 0.4 0.8
7 0.4 0.5 0.3 0.4 0.4 0.4
8 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.4
9 0.2 0.3 0.2 0.4 0.2 -
Always justifiable 0.5 0.5 0.5 1.0 0.2 -
No answer 2.0 2.2 1.8 1.2 2.6 2.4
Don´t know 2.4 1.0 3.8 1.2 1.8 5.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.30 1.31 1.30 1.38 1.24 1.26
Standard Deviation 1.14 1.17 1.12 1.37 0.97 0.90
Base mean (1,147) (577) (570) (479) (436) (232)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Qu’un homme de battre sa femme

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 59.2 50.0 68.4 65.6 57.2 50.6
2 5.2 6.7 3.8 4.7 5.7 5.5
3 4.0 5.4 2.6 3.3 3.7 5.9
4 3.2 4.4 2.0 2.9 3.9 2.4
5 10.6 13.3 7.9 8.8 11.0 13.4
6 2.6 3.2 2.0 2.9 2.9 1.6
7 2.0 3.0 1.0 1.4 2.9 1.6
8 1.8 1.5 2.2 1.8 1.8 2.0
9 1.0 1.3 0.7 1.0 0.9 1.2
Always justifiable 4.2 5.4 3.0 4.1 4.8 3.2
No answer 2.7 3.5 1.8 2.0 2.9 3.6
Don´t know 3.5 2.3 4.6 1.6 2.4 9.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 2.58 2.99 2.18 2.40 2.72 2.69
Standard Deviation 2.56 2.71 2.33 2.50 2.64 2.50
Base mean (1,126) (561) (565) (473) (432) (221)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Que des parents battent leurs enfants
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 37.6 34.1 41.1 42.2 35.5 32.4
2 4.2 4.5 3.8 4.1 4.4 4.0
3 6.5 6.4 6.6 8.4 5.3 5.1
4 4.6 5.2 4.0 2.2 6.6 5.5
5 21.8 23.3 20.2 20.8 22.8 21.7
6 3.8 4.2 3.3 3.9 3.5 4.0
7 4.1 4.5 3.6 3.7 4.4 4.3
8 2.3 2.7 2.0 2.6 2.4 1.6
9 1.8 2.0 1.5 1.2 1.5 3.2
Always justifiable 7.8 8.9 6.6 6.9 8.1 8.7
No answer 2.2 2.3 2.0 1.4 2.6 2.8
Don´t know 3.6 1.8 5.3 2.6 2.9 6.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.77 4.02 3.52 3.53 3.88 4.07
Standard Deviation 2.90 2.94 2.83 2.84 2.89 2.99
Base mean (1,131) (571) (560) (471) (431) (229)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Morocco 2011(N=1200)

Veuillez me dire, pour chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux, en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation)

Violences envers autrui

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 83.2 81.2 85.3 86.6 83.3 76.7
2 5.8 6.4 5.3 5.9 5.5 6.3
3 2.2 2.2 2.3 1.8 1.3 4.7
4 1.0 1.5 0.5 1.0 1.1 0.8
5 1.8 3.0 0.5 1.2 2.2 2.0
6 0.6 0.7 0.5 0.2 0.7 1.2
7 0.2 0.5 - 0.4 0.2 -
8 0.1 0.2 - - 0.2 -
9 0.1 0.2 - - 0.2 -
Always justifiable 0.2 0.5 - 0.2 0.4 -
No answer 2.1 2.3 1.8 1.2 2.4 3.2
Don´t know 2.6 1.3 3.8 1.4 2.4 5.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1.30 1.42 1.17 1.23 1.34 1.35
Standard Deviation 1.01 1.27 0.62 0.87 1.17 0.95
Base mean (1,144) (574) (570) (478) (434) (232)
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Comments 
The original scale includes an intermediate code "3 I have no opinion" that has been recoded to
Don't know. Results may be distorted. 

 

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Morocco 2011(N=1200)

A quel point êtes-vous fier d'être marocain/e? (Lire et coder une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 66.2 65.4 66.9 67.0 67.8 61.7
Quite proud 25.1 26.0 24.2 24.6 24.1 27.7
Not very proud 5.8 6.0 5.6 5.1 5.9 7.1
Not at all proud 2.0 1.5 2.5 2.4 1.8 1.6
No answer 0.2 0.3 0.2 - - 1.2
Don´t know 0.7 0.7 0.7 0.8 0.4 0.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Morocco 2011(N=1200)

Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leurs rapports avec le monde. En utilisant
cette carte, dites-moi jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des
affirmations suivantes sur la manière dont vous vous voyez ? (Lire et coder une seule réponse par
affirmation)

Je me considère comme un citoyen du monde.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.8 11.1 10.6 15.7 9.4 4.0
Agree 20.8 22.8 18.7 25.7 18.6 15.0
Disagree 10.0 10.4 9.6 9.0 9.4 13.0
Strongly disagree 5.0 5.4 4.6 6.1 3.9 4.7
No answer 8.4 8.1 8.8 5.7 10.7 9.5
Don´t know 45.0 42.3 47.7 37.9 47.8 53.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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Comments 
MA: The original scale includes an intermediate code "3 I have no opinion" that has been recoded
to Don't know. Results may be distorted. 

 

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Morocco 2011(N=1200)

Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leurs rapports avec le monde. En utilisant
cette carte, dites-moi jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des
affirmations suivantes sur la manière dont vous vous voyez ? (Lire et coder une seule réponse par
affirmation)

Je me considère comme membre de ma communauté locale

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 33.8 34.2 33.4 36.7 33.6 28.9
Agree 40.3 42.3 38.4 40.5 41.7 37.5
Disagree 3.1 2.9 3.3 3.7 2.9 2.4
Strongly disagree 1.2 1.5 0.8 0.8 1.3 1.6
No answer 4.0 3.2 4.8 2.6 4.8 5.1
Don´t know 17.6 15.9 19.2 15.7 15.8 24.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Morocco 2011(N=1200)

Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leurs rapports avec le monde. En utilisant
cette carte, dites-moi jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des
affirmations suivantes sur la manière dont vous vous voyez ? (Lire et coder une seule réponse par
affirmation)

Je me considère comme citoyen du Maroc
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 58.8 57.9 59.8 60.7 58.6 55.7
Agree 35.8 37.6 33.9 34.6 37.5 34.8
Disagree 0.8 1.0 0.5 1.0 0.7 0.4
Strongly disagree 0.2 0.2 0.3 0.2 - 0.8
No answer 1.5 1.2 1.8 1.0 0.7 4.0
Don´t know 2.9 2.2 3.6 2.4 2.6 4.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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Comments 
The original scale includes an intermediate code "3 I have no opinion" that has been recoded to
Don't know. Results may be distorted. 

 

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

Morocco 2011(N=1200)

Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leurs rapports avec le monde. En utilisant
cette carte, dites-moi jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des
affirmations suivantes sur la manière dont vous vous voyez ? (Lire et coder une seule réponse par
affirmation)

Je me considère comme citoyen de l’Union du Maghreb Arabe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.2 11.7 8.8 12.8 9.6 6.3
Agree 20.2 20.6 19.7 25.5 18.9 12.3
Disagree 11.1 13.6 8.6 13.2 8.1 12.3
Strongly disagree 6.4 6.4 6.5 7.1 6.1 5.5
No answer 8.2 7.2 9.1 5.7 8.8 11.9
Don´t know 43.9 40.4 47.4 35.6 48.5 51.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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Comments 
MA: The original scale includes an intermediate code "3 I have no opinion" that has been recoded
to Don't know. Results may be distorted. 

 

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Morocco 2011(N=1200)

Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leurs rapports avec le monde. En utilisant
cette carte, dites-moi jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des
affirmations suivantes sur la manière dont vous vous voyez ? (Lire et coder une seule réponse par
affirmation)

Je me considère comme un individu autonome de toute citoyenneté.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.9 2.2 1.7 2.2 1.5 2.0
Agree 5.3 6.0 4.6 5.7 6.1 3.2
Disagree 16.2 17.6 14.7 19.1 13.8 14.6
Strongly disagree 28.3 28.5 28.1 35.2 26.3 18.6
No answer 12.2 12.1 12.3 7.7 14.9 15.8
Don´t know 36.1 33.6 38.6 29.9 37.3 45.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
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Comments 
MA: Not compatible with original then country specific codes have been used. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

Morocco 2011(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Used last week 12.1 7.4 16.7 20.6 8.8 1.6
Did not use last week 74.2 79.4 69.2 73.7 74.3 75.1
No answer 9.8 9.4 10.1 4.5 12.3 15.4
Don´t know 3.9 3.9 4.0 1.2 4.6 7.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

Morocco 2011(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Used last week 23.0 28.4 17.7 35.6 17.1 9.1
Did not use last week 63.7 59.2 68.2 58.9 66.4 68.4
No answer 9.7 9.2 10.1 4.3 12.3 15.4
Don´t know 3.6 3.2 4.0 1.2 4.2 7.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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MA: Not compatible with original then country specific codes have been used. 

 

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

Morocco 2011(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Used last week 86.1 86.1 86.1 91.2 84.9 78.3
Did not use last week 12.0 12.9 11.1 8.1 12.7 18.2
No answer 1.1 0.5 1.7 0.6 1.1 2.0
Don´t know 0.8 0.5 1.2 - 1.3 1.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

Morocco 2011(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Used last week 54.8 59.2 50.5 55.0 55.5 53.4
Did not use last week 42.1 38.8 45.4 43.4 41.0 41.5
No answer 1.9 1.3 2.5 1.2 1.8 3.6
Don´t know 1.2 0.7 1.7 0.4 1.8 1.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

Morocco 2011(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Used last week 47.2 49.7 44.9 56.2 45.0 34.0
Did not use last week 47.1 45.1 49.0 40.9 49.3 54.9
No answer 4.2 3.7 4.8 2.4 4.6 7.1
Don´t know 1.4 1.5 1.3 0.4 1.1 4.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

Morocco 2011(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Used last week 18.0 18.3 17.7 34.6 9.0 2.0
Did not use last week 66.2 65.4 67.1 57.4 72.6 71.9
No answer 8.1 8.2 7.9 5.1 8.3 13.4
Don´t know 7.7 8.1 7.3 2.9 10.1 12.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

Morocco 2011(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Used last week 21.5 22.8 20.2 41.3 10.7 2.4
Did not use last week 62.8 60.9 64.7 50.9 70.8 71.5
No answer 8.1 8.4 7.8 5.3 8.6 12.6
Don´t know 7.6 7.9 7.3 2.4 9.9 13.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

Morocco 2011(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Used last week 62.3 68.1 56.5 70.1 58.8 53.4
Did not use last week 34.9 29.4 40.4 28.5 38.2 41.5
No answer 2.0 2.0 2.0 0.8 1.8 4.7
Don´t know 0.8 0.5 1.2 0.6 1.3 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Morocco 2011(N=1200)

A quelle fréquence, si c’est le cas, utilisez-vous un ordinateur ? (Lire et coder une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 63.0 63.3 62.7 43.0 74.8 80.6
Occasionally 15.8 16.8 14.7 27.1 10.5 3.2
Frequently 14.8 14.8 14.9 28.1 8.1 1.2
Don´t know what a computer is 5.2 4.0 6.3 1.8 5.3 11.5
No answer 0.6 0.5 0.7 - 0.4 2.0
Don´t know 0.7 0.7 0.7 - 0.9 1.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Morocco 2011(N=1200)

A quelle fréquence votez-vous pour chacune des élections suivantes ?

Communales

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 15.2 18.6 11.8 9.8 19.3 18.2
Usually 20.1 20.3 19.9 16.3 23.2 21.7
Never 50.8 47.1 54.5 62.1 42.8 43.5
No answer 5.8 7.2 4.5 3.7 7.5 7.1
Don´t know 8.1 6.7 9.4 8.1 7.2 9.5
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Morocco 2011(N=1200)

A quelle fréquence votez-vous pour chacune des élections suivantes ?

Législatives

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 13.8 17.8 9.8 8.8 17.8 16.2
Usually 17.8 17.8 17.9 14.3 20.8 19.4
Never 53.8 50.0 57.6 64.8 45.8 47.0
No answer 6.3 7.2 5.5 4.3 7.5 8.3
Don´t know 8.2 7.2 9.3 7.9 8.1 9.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Morocco 2011(N=1200)

S’il y avait des élections nationales demain, pour lequel des partis politiques de la liste suivante
voteriez-vous? Veuillez seulement me donner le numéro du parti de votre choix indiqué sur la carte.
Si vous êtes incertain en ce qui concerne le vote, lequel des partis politiques vous convient le plus?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not applicable 31.0 29.9 32.1 32.0 29.4 32.0
No answer 17.2 17.8 16.7 14.7 19.3 18.6
Don´t know 36.3 34.2 38.4 35.8 35.5 38.7

MA: The Socialist Union of Popular Forces - USFP
Al-Ittihad Al- الاتحاد الاشتراكي للقوات الشعبية :(Arabic
Ishtirakiy Lilqawat Al-Sha'abiyah, French: Union

(Socialiste des Forces Populaires

1.6 2.2 1.0 1.8 2.0 0.4

MA: The Istiqlal or Independence Party - PI (Arabic: حزب
(Ḥizb Al-Istiqlāl, French: Parti de l'Istiqlal الإستقلال

3.6 3.9 3.3 3.1 4.4 3.2

:MA: The National Rally of Independents - RNI (Arabic
 At-Tajammouε Al-Watani Lil-ahrar;التجمع الوطني للأحرار

(French: Rassemblement National des Indépendants

0.7 0.3 1.0 1.0 0.4 0.4

MA: The Popular Movement - MP (Arabic: الحركة الشعبية
(Al-Haraket Al-Sha'ebiya French: Mouvement populaire

1.6 2.2 1.0 2.4 1.1 0.8

:MA: The Party of Progress and Socialism - PPS (Arabic
 Hizb Al-Taqadoum Wal-Ishtirakiyeh;حزب التقدم والاشتراكية

(French: Parti du Progrès et du Socialisme

0.8 0.5 1.2 1.6 0.4 -

MA: The Constitutional Union - UC (Arabic: الاتحاد
 Al-Etihad Al-Dosturi, French: Unionالدستوري

(constitutionelle

0.8 1.0 0.5 0.6 0.2 2.0

:MA: The Justice and Development Party - PJD (Arabic
 Ḥizb Al-ʿAdālah Wal-Tanmiyah, French:حزب العدالة والتنمية

(Parti de la justice et du développement

4.4 5.9 3.0 5.1 5.0 2.0

MA: Authenticity and Modernity Party - PAM - (French:
Parti Authenticité et Modernité; Arabic: حزب الأصالة والحداثة

(Hizb Al-Asaleh Wal-Hadatheh

2.0 2.2 1.8 1.8 2.2 2.0

(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Morocco 2011(N=1200)

Pouvez-vous me dire quelle est votre situation professionnelle actuellement? Et quelle est celle du
chef de famille ? :

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 28.0 25.2 30.8 41.3 25.4 6.7
Part time 18.0 11.6 24.3 25.5 16.9 5.5
Self employed 37.2 51.8 22.7 16.1 46.9 60.5
Retired 0.8 1.2 0.3 - - 3.6
Housewife 5.2 - 10.4 0.6 3.3 17.8
Students 3.8 4.0 3.6 9.4 - -
Unemployed 2.2 1.8 2.6 1.2 2.6 3.6
Other 4.8 4.4 5.1 5.9 4.8 2.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Morocco 2011(N=1200)

Pour quel secteur travaillez-vous actuellement / ou aviez-vous travaillé dans le passé ? et pour quel
secteur travaille actuellement / ou avait travaillé dans le passé le chef de famille ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 3.7 3.7 3.6 5.3 3.5 0.8
Private business or industry 31.5 25.0 37.9 47.9 25.9 9.9
Private non-profit organization 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 -
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 61.7 69.1 54.3 44.6 67.5 84.2
No answer 2.9 2.0 3.8 2.0 2.6 5.1
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Morocco 2011(N=1200)

Les tâches que vous exécutez actuellement / ou que vous aviez exécutées dans le cadre de votre
travail sont-elles plus manuelles ou non? Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie “plus de tâches
manuelles” et 10 signifie “plus de tâches non manuelles” (Une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 36.1 37.2 34.9 28.5 42.1 39.9
2 10.6 9.4 11.8 7.5 12.9 12.3
3 5.0 5.0 5.0 4.9 5.3 4.7
4 3.6 4.4 2.8 5.1 2.6 2.4
5 13.5 14.8 12.3 15.9 11.0 13.4
6 7.3 6.4 8.3 8.1 6.8 6.7
7 5.6 5.4 5.8 8.4 4.6 2.0
8 3.6 4.0 3.1 5.5 2.9 1.2
9 1.9 2.2 1.7 2.2 1.5 2.0
Mostly non-manual tasks 7.5 7.4 7.6 9.4 6.1 6.3
No answer 3.1 2.3 3.8 2.2 2.6 5.5
Don´t know 2.2 1.5 3.0 2.2 1.5 3.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.78 3.79 3.78 4.43 3.34 3.30
Standard Deviation 2.97 2.97 2.98 3.04 2.85 2.83
Base mean (1,136) (573) (563) (469) (437) (230)
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V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Morocco 2011(N=1200)

Les tâches que vous exécutez actuellement / ou que vous aviez exécutées dans le cadre de votre
travail relèvent-elles plus de la routine ou sont elles plus créative ? Veuillez utiliser cette échelle où 1
signifie “plus de tâches relevant de la routine” et 10 signifie “plus de tâches créative” (Une seule
réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 26.4 24.3 28.5 23.0 30.3 26.1
2 5.9 6.0 5.8 4.7 6.4 7.5
3 7.6 6.5 8.6 5.9 8.6 9.1
4 4.7 4.4 5.0 5.3 4.2 4.3
5 24.2 25.5 22.8 26.9 23.0 20.9
6 8.8 8.7 8.8 9.2 7.9 9.5
7 6.8 8.9 4.6 8.6 5.9 4.7
8 5.1 4.7 5.5 6.9 4.4 2.8
9 1.8 2.2 1.3 1.8 1.8 1.6
Mostly not routine tasks 1.9 2.7 1.2 3.1 1.8 -
No answer 4.0 3.2 4.8 2.2 3.1 9.1
Don´t know 3.0 2.9 3.1 2.4 2.9 4.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 4.04 4.25 3.83 4.44 3.80 3.66
Standard Deviation 2.50 2.55 2.44 2.55 2.50 2.28
Base mean (1,116) (560) (556) (468) (429) (219)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Morocco 2011(N=1200)

Pour l’exécution de vos tâches, quel est/était votre degré d’indépendance ? Utilisez cette échelle
pour indiquer votre degré d’indépendance où 1 signifie « pas du tout d’indépendance» et 10 signifie
« indépendance totale » (Une seule réponse)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 8.8 7.6 10.1 10.8 10.5 2.0
2 1.9 1.7 2.2 2.2 1.8 1.6
3 2.4 1.0 3.8 2.4 2.6 2.0
4 3.7 3.2 4.1 5.9 2.4 1.6
5 19.5 17.3 21.7 25.5 16.4 13.4
6 7.4 6.7 8.1 8.1 6.6 7.5
7 8.6 8.9 8.3 9.0 9.2 6.7
8 9.3 10.6 8.1 10.8 8.3 8.3
9 2.7 4.0 1.3 2.6 1.8 4.3
Complete independence 30.6 37.2 24.0 19.6 36.2 41.9
No answer 3.1 1.3 4.8 1.4 2.9 6.7
Don´t know 2.0 0.5 3.5 1.6 1.3 4.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 6.76 7.22 6.26 6.09 6.91 7.85
Standard Deviation 2.93 2.84 2.94 2.81 3.07 2.50
Base mean (1,139) (585) (554) (476) (437) (226)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Morocco 2011(N=1200)

Supervisez-vous (ou avez-vous supervisé) d’autres personnes au travail? (Une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 16.6 23.5 9.8 11.6 21.5 17.4
No 80.2 73.7 86.8 87.0 76.1 74.7
No answer 2.1 1.8 2.3 0.8 1.3 5.9
Don´t know 1.1 1.0 1.2 0.6 1.1 2.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Morocco 2011(N=1200)

Etes-vous la principale personne qui assure les besoins financiers de votre foyer? (Une seule
réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 35.6 55.7 15.7 18.9 46.5 48.2
No 63.5 43.8 82.9 80.4 52.6 50.2
No answer 0.8 0.3 1.3 0.6 0.9 1.2
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Morocco 2011(N=1200)

principale personne qui assure les besoins financiers de votre foyer est-elle actuellement employée
ou non ? (Une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 87.8 88.4 87.3 90.0 88.4 82.6
No 9.3 8.1 10.6 7.7 9.2 12.6
No answer 2.7 3.4 2.0 2.2 2.2 4.3
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Morocco 2011(N=1200)

Au cours de l’année passée, est ce que votre famille avait (Lire et coder une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 15.1 14.6 15.6 20.2 11.8 11.1
Just get by 58.3 59.9 56.8 57.0 59.2 59.3
Spent some savings and borrowed money 8.4 8.2 8.6 6.7 9.9 9.1
Spent savings and borrowed money 11.8 11.2 12.4 9.0 13.2 15.0
No answer 3.3 2.9 3.8 2.6 3.9 3.6
Don´t know 3.0 3.2 2.8 4.5 2.0 2.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Morocco 2011(N=1200)

Les gens se considèrent parfois comme appartenant à la classe ouvrière, à la classe moyenne
supérieure ou inférieure, ou à la classe supérieure ou la classe inférieure. Vous considérez-vous
comme appartenant à la (Lire et coder une seule réponse)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 0.2 0.2 0.3 0.4 0.2 -
Upper middle class 5.1 3.2 7.0 7.5 4.2 2.0
Lower middle class 24.3 25.3 23.3 31.4 19.7 19.0
Working class 36.7 37.4 35.9 33.2 42.5 32.8
Lower class 25.4 26.2 24.7 20.0 25.0 36.8
No answer 4.0 3.7 4.3 3.1 3.7 6.3
Don´t know 4.2 4.0 4.5 4.5 4.6 3.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Morocco 2011(N=1200)

Voici une échelle de salaires dans laquelle 1 correspond au « plus bas  niveau de revenu» et 10 au
« plus haut niveau de revenu» au Maroc. Prière nous indiquer à quel groupe de revenus appartient
votre foyer. Veuillez spécifier le numéro approprié en prenant en compte tous les salaires,
allocations, pensions et autres revenues du foyer. (Un seul code)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 12.9 12.9 12.9 11.2 13.4 15.4
second step 8.3 8.1 8.6 5.5 8.8 13.0
Third step 16.0 17.8 14.2 15.3 16.7 16.2
Fourth step 14.2 15.3 13.2 12.6 16.0 14.2
Fifth step 21.8 22.0 21.5 24.0 20.2 20.2
Sixth step 8.5 9.1 7.9 10.8 7.2 6.3
Seventh step 4.6 3.5 5.6 5.5 4.6 2.8
Eigth step 2.2 1.3 3.0 3.1 2.0 0.8
No answer 5.7 5.4 6.0 4.7 5.5 7.9
Don´t know 5.8 4.7 7.0 7.3 5.7 3.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 3.88 3.82 3.95 4.16 3.80 3.50
Standard Deviation 1.83 1.75 1.91 1.85 1.81 1.74
Base mean (1,062) (536) (526) (432) (405) (225)

V240.- Respondent's gender by observation

Morocco 2011(N=1200)

. (Coder le sexe du répondant par l’observation) :

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 49.7 100.0 - 49.9 49.1 50.2
Female 50.3 - 100.0 50.1 50.9 49.8
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Morocco 2011(N=1200)

Quelle est votre année de naissance?          19..…  ..…                (écrire les deux derniers chiffres)
(G01a-01b)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.1 0.2 - - - 0.4
1930-1939 0.2 0.5 - - - 1.2
1940-1949 7.0 7.2 6.8 - - 33.2
1950-1959 11.2 11.6 10.9 - - 53.4
1960-1969 14.6 14.6 14.6 - 32.5 10.7
1970-1979 20.8 19.5 22.2 - 54.8 -
1980-1989 38.5 40.1 36.9 83.3 11.6 -
1990-1999 6.4 6.2 6.6 15.7 - -
No answer 1.0 - 2.0 1.0 1.1 0.8
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 1,973.71 1,973.47 1,973.96 1,985.96 1,972.49 1,952.10
Standard Deviation 13.54 13.69 13.39 3.07 5.42 6.08
Base mean (1,187) (595) (592) (486) (451) (250)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Morocco 2011(N=1200)

Cela signifie que vous avez …  (écrire l’age correspondant en deux chiffres)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 40.9 41.1 40.7 100.0 - -
30-49 38.0 37.6 38.4 - 100.0 -
50 and more 21.1 21.3 20.9 - - 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 37.26 37.53 36.99 24.93 38.53 58.87
Standard Deviation 13.57 13.74 13.41 3.06 5.43 6.05
Base mean (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Morocco 2011(N=1200)

Votre mère et votre père sont-ils des immigrés ou non dans ce pays? Veuillez coder séparément
pour chacun d’eux. (Lire et coder une seule réponse pour chacun d’eux)

Mère
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 0.1 0.2 - - - 0.4
Not an immigrant 99.0 99.2 98.8 99.0 99.3 98.4
No answer 0.7 0.5 0.8 0.8 0.4 0.8
Don´t know 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Morocco 2011(N=1200)

Votre mère et votre père sont-ils des immigrés ou non dans ce pays? Veuillez coder séparément
pour chacun d’eux. (Lire et coder une seule réponse pour chacun d’eux)

Père

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 0.2 - 0.3 - 0.2 0.4
Not an immigrant 98.9 99.3 98.5 99.0 99.1 98.4
No answer 0.7 0.5 0.8 0.8 0.4 0.8
Don´t know 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Morocco 2011(N=1200)

Etes-vous né dans ce pays ou êtes-vous un immigré ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 99.9 99.8 100.0 99.8 100.0 100.0
I am an immigrant to this country 0.1 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V246.- Are you a citizen of this country?

Morocco 2011(N=1200)

Etes-vous un citoyen marocain?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.9 99.8 100.0 99.8 100.0 100.0
Not, I am not a citizen of this country 0.1 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V247.- What language do you normally speak at home?

Morocco 2011(N=1200)

Quelle langue parlez-vous normalement à la maison ? (Coder une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Arabic 93.9 93.6 94.2 93.1 93.9 95.7
Berber 5.4 6.0 4.8 5.5 5.9 4.3
French 0.6 0.3 0.8 1.2 0.2 -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Morocco 2011(N=1200)

Formation de l’interviewé

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 58.5 59.1 57.9 29.1 72.1 90.9
Incomplete primary school 10.4 7.9 12.9 13.6 9.9 5.1
Complete primary school 4.2 4.0 4.5 7.3 2.2 2.0
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 2.1 2.0 2.2 2.6 2.4 0.4
Complete secondary school: technical/ vocational type 1.5 2.2 0.8 3.5 0.2 -
Incomplete secondary school: university-preparatory type 9.5 11.4 7.6 18.7 4.6 0.4
Complete secondary school: university-preparatory type 9.9 9.9 9.9 19.1 4.8 1.2
Some university-level education, without degree 1.5 1.3 1.7 2.9 0.9 -
University - level education, with degree 2.2 2.0 2.5 3.1 2.6 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Morocco 2011(N=1200)

A quel âge avez-vous fini (ou finirez-vous) toutes vos études y compris vos études supérieures ?
Veuillez exclure les périodes d’apprentissage en poste de travail (NOTE: Si le répondant est
étudiant, considérer le niveau d’éducation le plus élevé qu’il s’attend à atteindre)

….. ..… ans                 (écrire l’age en deux chiffres)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 4.7 3.0 6.3 7.3 3.7 1.2
11-19 23.2 24.3 22.2 38.5 16.0 6.7
20 and more 12.9 12.8 13.1 24.4 7.5 0.4
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 58.5 59.1 57.9 29.1 72.1 90.9
No answer 0.6 0.7 0.5 0.6 0.4 0.8
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 17.01 17.47 16.57 17.53 16.26 12.95
Standard Deviation 5.02 4.70 5.27 4.88 5.23 3.34
Base mean (490) (239) (251) (345) (124) (21)

V250.- Do you live with your parents?

Morocco 2011(N=1200)

Vivez-vous avec vos parents?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 48.4 53.5 43.4 83.1 32.2 10.3
No 51.1 46.3 55.8 16.9 67.5 87.7
No answer 0.5 0.2 0.8 - 0.2 2.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Morocco 2011(N=1200)

(Coder le niveau d’intérêt que le répondant portait à l’interview)
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Comments 
The question has country specific codes for Morocco. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 40.1 45.8 34.4 45.6 38.4 32.4
Respondent was somewhat interested 50.6 47.1 54.0 47.3 52.9 53.0
Respondent was not interested 9.3 7.0 11.6 7.1 8.8 14.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V252.- The interview took place in privacy or not

Morocco 2011(N=1200)

Déroulement de l’interview dans un cadre privé (Coder si l’interview s’est déroulé dans un cadre
privé ou pas)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 45.6 50.2 41.1 45.8 46.9 42.7
There were other people around who could follow the interview 54.4 49.8 58.9 54.2 53.1 57.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V253.- Size of town

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V253_CS.- Size of town (country specific)

Morocco 2011(N=1200)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
MA:2000 - 5000 3.4 4.0 2.8 3.3 3.3 4.0
MA:5 - 10000 15.4 16.1 14.7 14.5 14.7 18.6
MA:10 - 30000 48.5 48.5 48.5 46.4 50.4 49.0
MA:30 - 50000 4.8 4.2 5.3 5.3 4.8 3.6
MA:50 - 100000 6.3 6.4 6.3 7.1 6.4 4.7
MA:100 - 200000 15.3 15.3 15.4 16.1 14.3 15.8
MA:200 - 500000 6.2 5.5 7.0 7.3 6.1 4.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V254.- Ethnic group by observation

Morocco 2011(N=1200)

(Coder le groupe racial par l’observation)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Asian - East (Chinese, Japanese) 0.9 1.2 0.7 1.0 0.7 1.2
Bereber 1.7 2.2 1.2 1.6 1.8 1.6
Muslim 97.4 96.6 98.2 97.4 97.6 97.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Morocco 2011(N=1200)

L’interviewé était alphabéte ou analphabète?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 41.4 40.8 42.1 70.9 27.6 9.1
Illiterate 58.6 59.2 57.9 29.1 72.4 90.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V256.- Region where the interview was conducted

Morocco 2011(N=1200)

(Coder la région où l’interview a été réalisée)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
MA: Grand Casablanca 21.8 21.8 21.7 20.6 23.2 21.3
MA: Boukkala Abda 10.7 10.6 10.8 11.2 10.1 10.7
MA: Chaouia Ouadigha 6.2 6.4 6.1 6.5 5.7 6.7
MA: Rabat Salé 11.4 11.4 11.4 11.2 11.6 11.5
MA: Gharb Chrarda 10.1 10.1 10.1 11.0 9.4 9.5
MA: Marrakech Tensift 16.8 16.8 16.7 16.3 17.3 16.6
MA: Fès Boulemane 7.3 7.4 7.3 7.3 7.0 7.9
MA: Meknès Tafilalet 8.3 8.2 8.4 7.7 8.6 9.1
MA: Tanger Tétouan 7.4 7.4 7.5 8.1 7.0 6.7
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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V256B.- Region (2) where the interview was conducted

Morocco 2011(N=1200)

Provinces / préfectures

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
MA:Hay Hassani 1.3 1.3 1.3 1.6 1.3 0.8
MA:Casa-Anfa 3.3 3.0 3.6 2.6 3.9 3.6
MA:Aïn Chock 1.3 1.3 1.3 1.2 1.5 1.2
MA:Derb Sultan-Al fida 2.2 2.5 2.0 2.4 2.2 2.0
MA:Aïn Sebaa-Hay Mohammadi 3.3 3.4 3.3 3.9 3.3 2.4
MA:Sidi Othmane 0.4 0.3 0.5 - 0.2 1.6
MA:Ben M'sick 1.3 1.3 1.3 0.2 1.3 3.6
MA:Sidi Bernoussi 3.0 3.0 3.0 3.1 3.5 2.0
MA:Mediouna 4.1 4.2 4.0 3.9 4.6 3.6
MA:Nouaceur 1.3 1.3 1.3 1.6 1.3 0.8
MA:El Jadidia 10.7 10.6 10.8 11.2 10.1 10.7
MA:Settat 5.2 5.4 5.0 5.3 4.8 5.5
MA:Benslimane 1.1 1.0 1.2 1.2 0.9 1.2
MA:Rabat 3.4 3.5 3.3 3.3 3.3 4.0
MA:Salé 4.0 3.9 4.1 4.5 4.2 2.8
MA:Skhirat-Temara 3.3 3.4 3.3 2.9 3.5 4.0
MA:Kkémisset 0.7 0.7 0.7 0.6 0.7 0.8
MA:Kénitra 8.9 8.9 8.9 9.8 8.3 8.3
MA:Sidi Kacem 1.2 1.2 1.2 1.2 1.1 1.2
MA:Marrakech 4.5 4.5 4.5 4.3 4.2 5.5
MA:Al Haouz 5.8 5.5 6.1 5.3 6.8 5.1
MA:El Kelaa 5.1 5.4 4.8 5.1 5.3 4.7
MA:Chichaoua 1.3 1.3 1.3 1.6 1.1 1.2
MA:Fés 5.1 5.2 5.0 5.3 4.8 5.1
MA:Sefrou 1.6 1.3 1.8 1.8 1.3 1.6
MA:My Yaacoub 0.7 0.8 0.5 0.2 0.9 1.2
MA:El Hajeb 3.4 3.4 3.5 3.1 3.7 3.6
MA:Meknés 4.6 4.7 4.5 4.3 4.4 5.5
MA:Ifrane 0.3 0.2 0.5 0.4 0.4 -
MA:Tanger 5.6 5.9 5.3 6.3 4.8 5.5
MA:Tétouan 1.8 1.5 2.2 1.8 2.2 1.2
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V257.- Language in which interview was conducted

Morocco 2011(N=1200)

(Coder la langue dans laquelle l’interview a été faite)
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TOTAL

Sex Age
Male Female Up to 29 30-49 50 and more

Arabic 97.2 97.1 97.4 96.5 97.4 98.4
Berber 1.2 1.5 1.0 0.4 2.0 1.6
French 1.5 1.3 1.7 3.1 0.7 -
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
First version 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011-05-25 3.3 3.0 3.6 2.9 3.9 3.2
2011-05-26 3.3 3.4 3.3 3.5 3.5 2.8
2011-05-27 3.3 3.4 3.3 3.9 3.3 2.4
2011-05-28 3.3 3.5 3.1 2.4 3.7 4.3
2011-05-30 3.3 3.5 3.1 2.4 3.7 4.3
2011-05-31 3.3 3.4 3.3 3.9 3.1 2.8
2011-06-01 5.1 4.9 5.3 4.7 4.8 6.3
2011-06-02 5.8 6.0 5.6 5.9 6.4 4.7
2011-06-03 6.8 6.4 7.1 6.7 6.6 7.1
2011-06-04 6.2 6.5 6.0 7.1 6.4 4.3
2011-06-06 5.1 4.9 5.3 5.7 4.2 5.5
2011-06-07 6.0 6.0 6.0 6.3 5.5 6.3
2011-06-08 5.2 5.4 5.0 5.1 5.0 5.5
2011-06-09 1.5 1.3 1.7 2.4 0.9 0.8
2011-06-10 3.2 3.0 3.3 2.2 3.9 3.6
2011-06-11 3.1 3.2 3.0 2.9 3.3 3.2
2011-06-12 3.0 3.4 2.6 2.6 3.3 3.2
2011-06-13 6.2 6.2 6.3 5.9 5.5 8.3
2011-06-14 7.1 6.9 7.3 6.5 7.9 6.7
2011-06-15 3.8 3.7 3.8 3.7 3.7 4.0
2011-06-16 5.3 5.5 5.1 5.9 4.6 5.5
2011-06-17 3.8 3.7 4.0 4.7 3.5 2.8
2011-06-18 2.8 2.9 2.8 2.6 3.3 2.4
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 15.8 17.8 13.7 12.4 17.5 19.0
1 22.2 23.2 21.2 23.4 23.2 17.8
2 22.0 23.5 20.5 26.5 21.3 14.6
3 11.2 10.7 11.6 16.3 9.0 5.1
4 2.4 1.7 3.1 3.7 2.0 0.8
Post-materialist 0.6 0.2 1.0 0.8 0.4 0.4
No answer 25.9 23.0 28.8 16.9 26.5 42.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 36.8 40.1 33.6 32.6 39.7 39.9
Mixed 42.4 44.6 40.2 51.9 39.9 28.5
Postmaterialist 2.9 2.0 3.8 4.3 2.2 1.6
Missing; Unknown 17.8 13.3 22.4 11.2 18.2 30.0
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 14.2 12.8 15.7 9.6 16.2 19.8
-1 36.1 37.2 34.9 35.0 37.3 36.0
0 33.7 35.9 31.5 36.9 32.5 29.6
1 12.0 10.7 13.2 13.0 11.4 11.1
Determination, perseverance/Independence 4.0 3.4 4.6 5.5 2.6 3.6
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 30.3 28.4 32.3 26.3 32.2 34.8
0.1-0.2 24.3 25.5 23.2 23.8 25.9 22.5
0.2-0.3 17.4 18.8 16.1 19.8 17.3 13.0
0.3-0.4 11.0 11.6 10.4 13.6 8.1 11.1
0.4-0.5 7.9 8.6 7.3 10.0 6.4 6.7
0.5-0.6 3.3 3.5 3.1 3.1 3.7 3.2
0.6-0.7 1.2 1.2 1.2 1.2 1.3 0.8
0.7-0.8 0.1 0.2 - - 0.2 -
Missing 4.4 2.3 6.5 2.2 4.8 7.9
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 0.20 0.21 0.20 0.22 0.19 0.19
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.15 0.15 0.15
Base mean (1,147) (582) (565) (480) (434) (233)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.8 2.2 1.5 0.8 2.0 3.6
0.1-0.2 11.0 14.6 7.5 9.2 14.3 8.7
0.2-0.3 31.7 36.6 26.8 26.5 33.3 38.7
0.3-0.4 26.3 24.7 28.0 28.7 23.9 26.1
0.4-0.5 15.4 12.2 18.5 19.3 14.5 9.5
0.5-0.6 5.8 4.2 7.3 9.4 4.6 0.8
0.6-0.7 2.1 1.5 2.6 3.5 1.5 0.4
0.7-0.8 0.3 - 0.7 0.6 0.2 -
Missing 5.6 4.0 7.1 2.0 5.7 12.3
(N) (1,200) (596) (604) (491) (456) (253)
Mean 0.32 0.30 0.35 0.36 0.31 0.29
Standard Deviation 0.12 0.12 0.13 0.13 0.12 0.10
Base mean (1,133) (572) (561) (481) (430) (222)
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